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МАРКО Д. БАЛАБАНОВЪ, ХР. Т. СТОЯНОВЪ.

—ООО—

Годишното спомоществованіе за вжтрѣ въ Дьр
жавата е една лира турска, а за на вънъ отъ 
Дьржавата зя притурятъ пощенскитѣ разноски. 
Спомоществованіето за шесть мѣсяцы е половина 
лира турска. Всяко спомоществованіе ся предплаща.

—Ооо—

Писма неосвободсны отъ пощенски разноски и 
неподписани, не ея пріематъ по нпкакъвъ начинъ.
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ІЮ НОВЫЙТЪ ФИРМАНЪ.

Прите жатель:
МАРКО Д. БАЛАБАНОВЪ.

оО—

Всяко нѣщо, което ся относи было до Спомоществоі 
піятап Управлешето наВЪКЪ, было до Редакція1 
щеся испраща до притежательтъ па вѣстникътъ
Галата — Илджзъ-Ханъ, АЗ 21. Спомоществов
ніята започнуватъ отъ началото на всякій мѣсяі

—ООО—

За извѣстія и за други частны помѣстявапія 
ще ся плаща по два гроша па редътъ.

Негово Высокопреподобіе про
тосингела г-нъ Методій Кусевичъ по
дарява едно годишно теченіе отъ Вѣкъ 
за девическото училище въ Прилѣпъ.

— Негово Преподобіе отецъ Гера
симъ^ Игуменъ на Арановскій мънастыръ 
подарява едно годишно теченіе отъ 
Вѣкъ за дѣвическото училище въ Ку- 
кушъ.

— Г-нъ Петю Н. Бояджіевъ отъ 
Калоферъ за въ Македонія, гдѣто е 
потребно.

Г

Слѣдъ два броя отъ насто- 
ящійтъ ся свършва и втората година 
на Вѣкъ.

Служихмы и слѣдвамы да служимъ 
вѣрно, редовно и прилежателно на пу
бликата, до която ся отправямы. Та
ка ще правимъ и за напредъ.

Молимъ ся на опія отъ почтеннытѣ 
наши спомоществователи и настоя
тели, които или сж пренебрегнали или 
не сж могли да ни платятъ до днесь, да 
побьрзатъ да внесатъ часъ по скоро 
стойностьта на лсистоветѣ, които прі
ематъ. Доста смы ги чакали и молба
та ни не е молба за милостиня. Раз
носки ся изискуватъ за издаваніето 
на единъ листъ, и съ това си напо
мнювате и подканвате ный друго не 
правимъ освѣнъ да потръеимъ правото 
си. Почтенны нѣкой лица не ни ся пла
тили еще и отъ минмлата година.

Тежки и голѣмы трудове по лигами 
ный, силы жизненны истощавамы ный, 
значителни разноски правимъ ный за 
издаваніето на този листъ. Нека ни 
платятъ редовно и почтенно онія, кои- 
шо не презиратъ трудътъ ни, а ся 
ползуватъ отъ него. Ако не друго, то
ва поне имамы пълно право да по
исками отъ тѣхъ.

Не щемъ да правимъ излишенъ шумъ 
и да ся представими съ плачевенъ 
гласъ горки жьртвы за народътъ, за
щото никой наистина не ни е въврѣлъ 
съ зоръ перото въ реката ни’, но по
между публицистътъ, който пише
вѣстникъ, и спомоществовапгель-тъ, 
който го пріема, сключвася мълче- 
ливъ единъ двоестракенъ контритъ за- 
дължителенъ и за двѣтѣ страны. Е- 

I жеседмичното пристигате на вѣстни- 
. кътъ до спомоществователыпъ е еже
седмично напомнювате чи отъ едната 
страна контратътъ ся испълнява ре- 
доено, вѣрно и точно. Може ли да ка
же чи испълнява по скщійтъ начинъ 
задължението си и онзи спомощество- 
вателъ или настоятель, който пріе- 

Г.ма тъй редовно вѣстникътъ, а пакъ не 
Ѵ. рачи ни да помысли чи е задълженъ 
Іі да плати? ....

Умоляватся при това всички отя, 
които искать да получаватъ листътъ 

' ни презъ идущата година, да почнатъ 
отъ сега да ни доставятъ имената си 
за да нѣмамы въ началото на годи- 

I;ната извънредны главоболія. Не ще, мы- 
\^лимъ, напомнювате чи стойностьта 

 

трѣба да ся предплаща . . .

ЦАРИГРАДЪ, 12 Декемврій 1875.

I Въстокъ и въсточнытѣ работы слѣдоватъ 
рм» сж главныйтъ пунктъ на политически- 

. ‘ разисканія въ европейската печать.
Нито избираніята на сенаторытѣ въ 

' ^Мнція отъ народно-то събраніе, ни- 
10 разисканіята по мѣстны съвсѣмъ въ- 

]?. просы въ Рейстагътъ на германската пм- 
1ерія3 нито продълженіето на междуо- 
.’обйытѣ сблъскванія въ Испанія, не по

крывать въпросытѣ, които ся относятъ до 
1^’Ьдбанытѣ на Въстокъ. Херцеговинското 
'- встаніе, еще неизгаенжло при всичката 
^і.’Яіелностъ на императорекптѣ войски, 
|0п;ЫѢркитѣ, наричаны реформы, за пре- 
де^жданіето на отоманската дьржава сж, 

да кажемъ, дневныйтъ въпросъ на 
,’0 иечать, на която нова храна даде по- 

Другъ единъ клонъ отъ многосло- 
]уэ:,ыйтъ въсточенъ въпросъ, — Суезскійтъ 
Ь іалъ.

прочитаніето на многобройпытѣ 
jjpf10 по в,ьсточнытѣ работы, рекълъ бы 
jo? вѣкъ чи политическій™ кржгозоръ,

тпвъ по мраченъ. Поискаха нѣкой си да 
убѣдятъ публиката, отъ една страна, чи 
преплитаніята па Въстокъ, при днешнето 
положеніе па работытѣ, представляватъ 
мжчнотіи непреодолимы, отъ друга же, 
чи споразумѣпіето на тритѣ сѣверны си
лы, споразумѣніе, около коего става го- 
лѣмъ шумъ, почивало, и почива дору и 
днесь на твьрдѣ слабы основы. Тройн- 
ственныйтъ съюзъ, опытахася да кажатъ 
нѣкой си, слабъ самъ по себе, пе е при това 
и въ състояніе да отговори на днешнето 
положеніе по единственната причина чи 
дьржавытѣ, които го съставляватъ, не сж 
вджхватъ, казватъ нѣкой си, отъ еднаквы 
чувства и пѣматъ еднаквы интересы на 
Въстокъ. Отъ тука злопрокобны нѣкой 
публицисты почнаха да съзііратъ лоши 
бѣлѣзы на европепскійтъ политическій го
ризонтъ. Вь отговоръ обаче на тія злокобпы 
предчувствованія и предвѣщанія забѣлѣ- 
жися чи всичко това не е друго освѣнь 
плодъ или на неумѣстны боязни или на 
обезпокоителни нетьрпѣливости. Полузва- 
ничнытѣ органы па Австрія, Россія и Гер
манія слѣдватъ да въепѣватъ троинствен- 
ныйтъ съюзъ и очакваннытѣ отъ него бла
годѣянія както за европейскій-тъ свѣтъ 
въобще, така и за Въстокъ по частно. 
Тѣзи увѣренія доде да ги подтвьрди съ 
най тържественныйтъ начинъ и здравица- 
та на русскій™ императоръ, съ която ся 
занимавамы по долу. Истина е, чи нѣкой 
вѣстницы, а особенно лондонскій™ Таймсъ 
не посрѣщатъ тія увѣренія и тія миро
любивы здравицы съ такъвъ ентусіазмъ, 
съ какъвъіо ги представляватъ полузва- 
ничнытѣ органы. Не може обаче да ся 
жьртвоватъ съвьршенпо казаішытѣ увѣ
ренія па злокобнытѣ прорицанія отъ нѣкой 
публицисты, каквато важность и да иматъ 
тѣ предъ европейската публика.

Колкото за Оттоманската дьржава осо
бенно, послѣдній™ царскій Ферманъ при
дава нова Фаза на въсточнытѣ работы. 
Отъ която страна и да го разгледа чело
вѣкъ, той е одна нова карта за еждбины- 
тѣ на дьржавата, на която има предъ 
видъ вжтрешното управленіе. Видися чи 
съ бьрзото му издаваше той е предварилъ 
проектъ™ па тритѣ Силы, проектъ, на 
който съчиневіе-то было възложено на 
графъ Андраши, австрійскій™ министръ 
на иностраннытѣ дѣла, и който послѣд- 
не былъ одобренъ, казватъ, и отъ прави
телствата с. — петербургско и берлинско. 
Пытася днесь: Този проектъ ще ли ся 
остави съвсѣмъ на страна при издаваніе
то на царскійтъ Фирманъ, или тритѣ Си
лы ще поискатъ пакъ да му ся даде нѣ
какъ какво-годѣ слѣдствіе за но якото 
утвьржденіе на европейскій™ миръ. Ра
зумявася чи не надлежи намъ да рѣшимъ 
тука този немаловаженъ въпросъ. Вѣро
ятно е, при всичко това, чи миролюби
вый™ духъ, отъ който казватъ чи ся во
дятъ членоветѣ на тройнственпыйтъ съ
юзъ, ще имъ посочи най послѣ средство 
удобно да спогодятъ своитѣ планове, ако 
СхЖ имали наистина такива планове, съ 
достолѣпіето на цариградското правител
ство. Тазь минута единъ мѣстенъ вѣст
никъ иска да каже чи подирь издаваніе
то на царскійтъ Фирманъ тритѣ Силы ся 
отрекли ужь отъ своя проектъ, като рѣ
шили само да настоятъ за точното н пъл
ното приспособленіе на това що отетжпя 
този Фирманъ.

Не знаемъ до колко сж основны свѣ- 
дѣніята на този листъ; но видися чи Си- 
лытѣ въ всякій случай были съ время е- 
ще рѣшены да не ся задоволя™ този пжть 
само съ обѣщанія. Това излиза най паче 
отъ една дълга статія, която прочитамы 
въ извѣстный™ русскій органъ — Голосъ, 
въ която ся казва, чи пе е въпросъ да

Императорскій™ Фирманъ, който об
народвахмы минжлата седмица, сравня— 
вапъ съ Хатти-ШериФътъ отъ лѣто 1839 
и съ Хати-Хумаюнътъ отъ лѣто 1856 
не може да ся каже чи стоп по го
рѣ отъ тѣхъ относително поне до по 
главнытѣ и до по общитѣ распорежда
нія, които сж, тъй да кажемъ, и осно
вата на всичкитѣ други подробности. И 
единъ™ и другійтъ отъ тія высоки до
кументы сж имали предъ видъ цодобре- 
ніето на дьржавата и изравненіе™ на 
всичкитѣ граждане предъ царьть и предъ 
закопътъ, безъ разлика на народность 
и на вѣросновѣданіе. И въ единътъ и 
въ другійтъ ный гледамы да ся оздрав- 
ляватъ животътъ, имотътъ и честьта на 
всичкитѣ жители. И въ эдішътъ и въ 
другійтъ ся проповѣдватъ съ всичката 
торжественность началата на правдата, 
безъ която сжществованіето па обще
ства благоустроены пито може да си 
въобрази образованный™ человѣкъ. И 
въ единътъ и въ другійтъ ся исказватъ 
писменно отеческитѣ и человѣколюбивы 
чувства на оііѣзи, на които сж повѣ
рены отъ толкозъ вѣкове насамъ ежд- 
бинытѣ на народытѣ, конто съставляватъ 
дьржавното тѣло. Хати-Хумаюнътъ осо
бенно, по длъгъ и по съдьржателепъ отъ 
Хати-ШериФътъ, объема такива распо
режданія, които, ако ся приспособяваха 
съ точность и рѣшптелпа воля, ирео- 
бьрнжли бы до сега отоманската дьр
жава на една либерална монархія, въ 
която да преобладава™ равенството, 
правдата и други свободолюбивы уста
новленія. Въ Хатп-Хумаюнътъ, между 
мпогото други хубавы, человѣколюбивы 
и ііапредрвателны распорежданія, рѣша- 
вася еще и това чи за напредъ «христі
анетѣ и другитѣ не мусулмапы поддан
ницы сж длъжны, както и мусулманытѣ, 
да ся подчинитъ на обнародванныйтъ 
законъ за войскосъбираніето». Това е 
едію отъ онія распорежданія, които ся 
казватъ радикалны или коренны преобра
зованія. Да бжде въоржженъ христіа
нинъ™ както турчинътъ; да служи на 
общето отечество съ пушка и съ сабля, а 
най вече съ кръььга си заедно съ всич
китѣ си други съграждане; да има за него 
пжть отворенъ ие само до высшитѣ до
стоинства въ правитилственнытѣ кржго
ве, по еще и до высшитѣ степени на 
военното чиноппчаліе, отъ които да за
повѣда, да командира безразлично на 
български или на турски, на грьцки или 
па арнаутски полкове, въ полза на дьр
жавата, общо на всички отечество ; да 
има въ ржцѣтѣ си часть отъ това, което 
старытѣ Римляне сж казвалщ въ юриди
ческій™ си языкъ, имперіумъ или власть; 
да е облѣчевъ и припасанъ съ всичкптѣ 
въпшны знакове на тази дѣйствителна 
власть подъ надзирающею око на вла
дѣтель™ монархъ; да зима участіе пе 
само въ еждебнытѣ, управителнытѣ и по 
литическитѣ съвѣты, но еще и въ воеи- 
нытѣ съвѣщанія, отъ които често зависи 
самата еждбина па дьржавата : такова 
едно право, давано на христіапскптѣ на
родонаселенія отъ 24-ый членъ на Хати- 
Хумаюнътъ, нека исповѣданы чи не е 
отъ числото на онія права, които ся на- 
ричатъ маловажны и незначителни. Та
кова едно право е основата въ ежщото 
время и вѣнецътъ на гражданското ра
венство. То изравнява, тъй да кажемъ, 
всичкитѣ общественны классове, снима 
нѣщо отъ гордостьта на еднытѣ, възви
шава другитѣ отъ нижайшею имъ поло-

пратенъ до европейскитѣ силы, посоч
ваше косвенно мжчпотіптѣ и спжнкитѣ 
за пріемапіето на христіяпѳтѣ въ во
енната служба. Както и да е, думата ни 
е тука просто за началото по теорія,
начало проглашепо, по неприложено было 
по неудобството си, при дпешнитѣ у- 
с.іовія па турската дьржава

пжть, на правителството да приспособі 
онова, което ся е рѣшило, да наложі 
заповѣдью си павсякадѣ, да накара до- 
ру п пай опаспытѣ Фанатици да при- 
зпаятъ чи минжло ся е вече времято ш 
произволътъ и па мѣстною безчеловѣ
чно тиранство. Правителството е размы
слило, видися, този пжть, чи е по из-ј-j г”...... . было по

мжчнотіитЬ, които наистина сж ся по-і носно па всички да даде по малко,
срѣіцпжли.

Вънъ отъ тайнствата, конто ся вьр- 
шатъ въ покрытый™ храмъ на дппло- 
маціята, ный не смы. разумявася, въ
положеніе да знаемъ точно до колко, 
въ дпешнитѣ обстоятелства, пріятелски- 
тѣ силы па правителството може да с<ъ
си напомнили распореждапіята па Ха- 
ти-Хумаюнътъ. Бри очевидпостьта оба-
че чи тѣзи распорежданія, но една или 
по друга причина, не сж успѣли да ся 
приспособятъ въ обществепныйтъ жи
вотъ на дьржавата, вѣроятно е, мыслимъ, 
предположеніе™ чи, при всичкитѣ до
бры и пріятелски съвѣты, европейскитѣ 
силы може да не сж надминжли, въ впу- 
шеніята и въ проектытѣ си, границытѣ 
на онова, което опытътъ е доказалъ за 
възможно и практическо. Военната служ
ба за христіанетѣ не ся види да е вж- 
трѣ въ тія границы ; и ако споменжхмы 
относителното къмъ нея раснореждапіе, 
направихмы това съ едипственпата цѣль 
да покажемъ чи, въ отношеніе поне па 
по главнытѣ распорежданія, предшест- 
вовавшитѣ послѣднійтъ царскій Фирманъ 
высочайши документы пе падатъ по до
лу отъ него.

Той не може да има и нѣма наистина 
огромны притязанія. Въ що състои имен
но стойностьта му?—Въ Формалпытѣ 
обѣщанія и увѣренія чи съдьржаніето му 
не ще остане бѣла книга написана съ 
черно мастило. Като самъ исповѣда чи 
предшествовавшитѣ го Хатове и Фирманы 
не сж были испълнены вопреки высоки- 
тѣ намѣренія па Султанытѣ, той ся за
дължава нѣкакъ пе само предъ Европа, 
но еще и предъ самитѣ жители па дьр
жавата, уморены вече да слушать за
повѣди и обѣщанія, които пито разби
рать, видися, пито, ако разбирать, бьр— 
затъ да турятъ въ дѣйствіе испълните
литѣ на царската воля. Да ся говори 
за безопасность, когато животътъ на 
една голѣма часть отъ жителитѣ на дьр
жавата е постоянно почти изложенъ па 
безбройны опасности, безъ да ся пака- 
зватъ примѣрно бдителитѣ и пазителитѣ 
на обществепныйтъ порядъкъ; да ся 
декретира и рѣшава всеобщій™ почить 
къмъ имотътъ па всичкитѣ граждане, ко
гато обирытѣ и безбройиытѣ обиды сж, 
тъй да кажемъ, средство за поминъкъ 
на много лѣнивы и невѣжды служители, 
безъ строгостьта па правдата да ги до
стига, каквыто и да сж и кадѣто и да ся 
появятъ ; да ся издавать высоки заповѣ
ди относително до честьта па жителитѣ, 
когато, отъ една страна, хулытѣ и до- 
качителнытѣ думы сж обыкповенпытѣ па 
много мѣста комплименты па злѣ въепита- 
пы нѣкой съграждане мусулмапы спря
мо христіяпскитѣ народонаселенія, а, отъ 
друга, святостьта на невинностьта и на 
кжщпыйтъ животъ сж изложены безнака
занно на прищѣвкитѣ на заптіета нищо и

и да

на Си-ся зпас реФормытѣ по просктъ-тъ 
лытѣ ли ще ся издадатъ, или ще ся об-

самотоыародватъ по пьрвоначинапіе на 
правителство. Главныйтъ въпросъ за L
вропа не по малко отъ колкото за сама
та дьржава, състои въ точното имъ и пъл
но приспособленіе.

женіе, и затрыва, унпчтожава, пскоре- 
пява постепенно преобладающій™ въ 
долпитѣ классове отъ турското народо
населеніе духъ чи османліитѣ сж завое
ватели и, слѣдователно, като такива, 
тѣмъ само падлежи тази власть, която 
казахмы чи Римлянетѣ, — вѣщи едно вре
мя владѣтели на една голѣма часть отъ 
извѣстный™ въ онова время свѣтъ, — 
сж наричали имперіумъ. Това право, о- 
громно наистина и плодоносно въ огром
ны послѣдствія, ся отетжпва па христія- 
нетѣ отъ Хати-Хумаюнътъ, издаденъ 
въ лѣто 1856, слѣдъ Кржмскійтъ бой. 
Видися обаче чи, тъкмо защото има то 
такава важность и такава тяжесть, за 
това е и посрѣщнжло непреодолимы пре
пятствія въ приспособленіе™ му, защо
то, еще презъ лѣто 1867. Фуадъ паша.

I

никакви сами по себе, съ пушка само 
на рамо и съ ножове на поясътъ; да ся 
издавать рѣшенія за безпристрастното 
правоеждіе, когато на много мѣста прав
да и закопъ сж волята и произволътъ 
на еждіи колкото невѣжды, толкози тще
славны и своекорыстны: тія и други 
тѣмъ подобны да ся приказватъ и да ся 
рѣшаватъ, а друго да ся вьрши, това 
е едно противорѣчіе, па което видися 
чи днешнійтъ Фирманъ иска да тури край 
[Іодъ тази точка зрѣнія, каквото и да е 
съдьржаніето на този Фирманъ и колко
то излъгани и да сж излѣзлп мнозина 
въ ожиданіята си за нѣкой си рѣшенія по
вече съотвѣствующи на свободолюбивы- 
тѣ имъ стремленія, стойностьта му не е 
никакъ за презираніе. Ако предлежи 
наистина да минемъ отъ простата тео
рія въ полето на дѣйствителностьта, отъ 
голѣмытѣ и лъскави думы па плодоно- 
снытѣ дѣла, Фирмапътъ може да ползу
ва както на дьржавата така и па наро- 
донаселепіята. Такъвъ какъвъто е, той 
не е, както казахмы по горѣ, твьрдѣ 
различенъ отъ прежнытѣ Хатове. Видися

го непълни съ точность отъ колкото да 
обѣщае чудеса, а на дѣло нищо послѣ 
да не непълни. Тъй си поне обяснявани 
ный скромпостьта па царскійтъ Фирманъ. ' 
Остава само да видимъ до колко пакъ 
и този пжть испълиителитѣ на Султа
новата воля по областитѣ ще побьрзатъ 
да измѣнятъ, тъй да кажемъ, правы, и да і 
ся съобразятъ напълно съ новытѣ запо- j 
вѣди. Защото, нека ни бжде позволено 
да забѣлѣжимъ това откровенно, до ка- ' 
то по областитѣ служителитѣ на цар- 
щината не ся преродятъ, не съблечатъ, 
тъй да рѣчемъ по христіански, ветхійтъ 
человѣкъ за да ся облечатъ съ обновен- 
ныйтъ человѣкъ на новытѣ времена, до 
като не ся прекрьстятъ, или, да кажемъ 
по свѣтски, не ся претошітъ въ прео- 
бразователныйтъ порой на съвременната 
цивилизація, всичко іце бжде напраздно, 
всичкитѣ мѣрки ще бждатъ тщетны, всич- 
китѣ добры намѣренія іце бждатъ су
етны и безплодны. Трѣба, трѣба безъ 
друго областнытѣ чиновницы, какъвъто 
родъ и да сж тѣ, да сж мжже не само 
достойны и дѣятелны, но еще и въоду
шевени отъ доброто чувство да бждатъ 
праведны къмъ всички безъ никаква раз
лика, да не допущатъ никакво озлоб
леніе на по слабытѣ отъ страна на по 
силнытѣ днесь за днесь, да укротяватъ 
гордото выроглавство на презрителитѣ 
къмъ своитѣ съграждане, а да възвы- 
шаватъ всякояче испаднжлытѣ духомъ 
отъ хиляды бѣды и теглила, за да ся 
въведе пай-послѣ павсякадѣ не вече съ 
голѣмы думы, по съ дѣла онова равен
ство, за което толкозъ много ся говори, 
но което не е сжществовало до сега и 
не сжществува и днесь еще. За да бж- 
джтъ пропикнжты отъ такива напродова- 
телны чувства, чиновницытѣ по обла- 
стптѣ трѣба да иматъ и нѣкое образо
ваніе. Ие напразно ся е казало чи у- 
правленіето е цѣла наука и не напра
зно въ просвѣіцепныйтъ свѣтъ ся отва
рятъ много ученны курсове за управле
ніе™ на обществата. Ако турската дър
жава стои днесь, въ много отношенія, 
по долѣ отъ просвѣщеннытѣ дьржавы, 
то е защото въ Турско сж ся почитали 
често не науката, не извѣстната спо
собность, не пепритворната ревность, но 
невѣжество™, недостоинството, хитра
та немарливость, съ позволены и непо
зволени средства препоржчвана. Често 
интригаптското невѣжество е минувало 
за способность и е отстранявало отъ ра- 
ботытѣ дѣйствителнн-тѣ способности. 
Истина е чи науката о была рѣдко я- 
вленіе, но и тамъ гдѣто я е имало, тя 
не е была оцѣнявана, тя е была всяко
га затулвана отъ широкитѣ мрежи па 
лукавото и смѣло невѣжество. Както и 
да е, пека none мипжлото ни послужи 
за примѣръ въ бжджщето и, ако въ пра- 
вителственнытѣ кржгове е наистина пре
одолѣлъ преобразователпыйтъ духъ, нѣ
ма съмпѣніе чи науката, почтеппостьта, 
характерътъ, доброжелателството ще ся 
предпочитать за напредъ за доброто на 
дьржавата и за благоденствіето на на
род ытѣ. Дано тъй да бжде !

ВЪВШИй НОВЖЬ
ПОЛИТИКАТА

НА РУССКІЙТЪ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЯ 
СПРЯМО ТУРЦІЯ.

Минжлата седмица обнародвахмы въ 
политическото отдѣленіе една статія, въ 
която ставаше дума за нѣкой русски 
планове, опровергавани обаче въ сж- 
щата пакъ статія съ привожданіето па 
ОФИціалны изложенія. По поводъ па тія 
разисканія въ европейската печать, е- 
дииъ бывшъ дипломатъ пише до Нордъ 
едно писмо, отъ което привождамы слѣ- 
дующето :

«... Ще ми позволите, казва вѣшій-
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юзнытѣ Силы на 1854, не можѣха да ся 
съмняватъ за безкорыстіе™ па тази по
литика спрямо Въстокъ, вито да подо
зрѣвавъ императора Николая чи е пред 
дожилъ на апгліііскійтъ посланникъ една 
спогодба за раздѣленіе™ па Турско, 
спогодба, която припомниха тія дни ан- 
глійскитѣ вѣстницы по поводъ па апгло 
егппетскійтъ контратъ за Суезъ.

Малко подирь сключваше™ на лон- 
донскійтъ договоръ, императоръ Нико
лай испращаше посредствомъ покойна
го Неселрода, русскійтъ канцлеръ, па 
послапникътъ си въ Лондонъ едва де
пеша, подъ дата, 25 декемврій 1828, въ 
която ся казва:

« .... Пай главното и пай сжще- 
ствеппото отъ началата, записаны въ 
лондопскійтъ договоръ, е онова, което 
запрещава на подписавшитѣ този дого
воръ Силы завоеваніята и исключител- 
нытѣ ползы. Негово Величество импера- 
торътъ яви уже чи той нѣма да отстжпи 
отъ това начало. Той ми заповѣда да 
повторя тука изражепіето па това твьр- 
до пегово намѣреніе......... Въ искреп-
ностьта си ный ше приложимъ чи тази 
политика, отъ която ся води русскійтъ 
императоръ, не происхожда пи отъ от
влеченны теоріи на великодушіе ни отъ 
просто тщеславіе.— Тя происхожда ото 
добр'Ь разумяванныйтъ интересъ на Рос
сія. . .. Россія нѣма никакъвъ интересъ 
да ся распрострапява или да повали 
Турската имперія. .. . Порхъчителства за 
вашата умѣренность сж истинскитѣ на
ши интересы и тържественнытѣ пи о- 
бѣщапія.......... »

Когато послѣ, вслѣдствіе па единъ 
Хатти-ШериФЪ равпозначущъ съ обя- 
вленіе на война, императоръ Николай ся 
видѣ въ нужда да отговори па това 
предизвикваше, той, преди да излѣзе на 
походъ, извѣсти пакъ па Силытѣ, чрезъ 
една депеша отъ 12 априлія 1829, « чи 
ще стори всичко, що е посвятено отъ 
Едирненскійтъ договоръ, чи той никакъ 
не желае паданіето на Оттомапската им
перія, чи не питае никакъвъ планъ сла
волюбивъ, и чи не предпріема войната 
съ цѣль да разширочи грапицытѣ па 
имперіята си.»

Подирь нѣколко мѣсяцы русскитѣ ор
ли бѣха прескочили Балканътъ. Фелд- 
марешалъ Дибичь, съ 100,000 войпицы 
обучены, отстоеше единъ само день отъ 
Цариградъ .... Положеніе™ на Европа 
въ онова время оздравляваше на импе
ратора Николая пейтралностьта на кон- 
типеиталнытѣ Силы... . Дибичь съ трудъ 
въздьржаше тържествующата войска и 
чакаше заповѣдитѣ па императоръ-тъ. 
Минутата бѣше отъ пай важнытѣ.

Единъ извънреденъ съвѣтъ, предсѣ- 
дателствуемъ отъ князя Кочубея, и съ- 
стоящъ отъ графъ Неселрода, князя А- 
лексаидра Галицина, граФа Толстой и 
г. Дачкова, ся свыка отъ императора Ни
колая па 6 септемврій 1829 за да раз
мысли вьрху мѣркитѣ, които трѣбаше да 
ся зематъ.

Този съвѣтъ рѣши единодушно, о- 
свѣнь единъ гласъ : « — Чи ползытѣ 
отъ съхраненіето па Оттомапската им
перія стоятъ по горѣ отъ неудобствата, 
които бы произишли отъ падепіето му. 
«— Чи това паденіе было бы противно 
на истинскитѣ интересы на Россія ;

«— Чи трѣба да ся сключи единъ до- 
бъръ договоръ, който да оздравлява па 
христіапскитѣ народонаселенія па Тур
ція религіозны и политически ржчател- 
ства, които да могатъ да ги предопаз
ватъ отъ мусулманскійтъ Фанатизмъ;

«— И пай послѣ чи, въ случай чи 
Фелдмарешалъ Дибичъ бы былъ припу- 
денъ да продължи походътъ си, въиро- 
сътъ за по нататъкъ ще ся представи 
на единъ европейскій копгресъ.»

Императоръ Николай одобри и под- 
твьрди тія рѣшенія съ слѣдую щитѣ думы:

а Такова е и моето най глжбоко у- 
бѣжденіе, такава ще бжде политиката 
ми, и, ако Богъ позволи, и политиката, 
на наслѣдникътъ ми, относително до Въ- 
стокъ, защото истинныйтъ и преоблада- 
ющіЙтъ интересъ на Россія е да бжде 
всякога честна, искренна и умѣренна.»

Благочестивата надежда па импера
тора Николая не ся искара лъжовна отъ 
наслѣдникътъ му. Ако девятнадесятого- 
дишнето царуваше на императора Але
ксандра принадлежеше уже па исторіята, 
то лесно бы было да увѣримъ, съ не
оспоримы доказателства, чи чесгьта, ис- 
кренносгьта и умѣренности постоянно 
ржководствуваха както бащата така и 
сынътъ.

Человѣчеството, казватъ, не достига 
до истината освѣмъ слѣдъ като исчьрии 
лъжата. »

тіето отъ установленіе™ па военныйтъ 
орденъ св. Георгія, угощеніе, па което 
пріісжтствували и высокопоставены го- 

е отъ Пруссія и Австрія, както прус- 
сыйтъ принцъ-наслѣдникъ и австрійскій- 
тъ герцогъ /Хлбрехтъ. Ето какъ ся из- 
разилъ русскійтъ императоръ :

« Пія на здравіе на нріятелвтѣ ми и 
съюзницы, императора Вилхелма, па ко
гото грждытѣ украшава еще отъ лѣто 
1814 малкото кржстче па св. Георгія, 
и императора Іосифа, за когото ся 
гордѣемъ чи го счислявамы въ военното 
наше отдѣленіе отъ 26 годины пасамъ. 
Редвамся чи мога въ този случай да спо
мена чи тѣсното пріятелство помежду 
тритѣ имперіи и тритѣ войски, установе
но отъ уважаемытѣ ни предшественни
цы въ защита па сжщото дѣло, сжще- 
ствува днесь непочекпжто, имуще предъ 
видъ само съхраненіето на тишината и 
на мирътъ въ Европа. Имамъ пълно убѣ
жденіе чи съ божіята помощь общитѣ ни 
старанія ще достигнатъ миролюбивата 
цѣль, която смы си предпоставили, която 
всичка Европа желае, и отъ която всич- 
китѣ дьржавы иматъ нужда. Богъ да съ
хранява Тѣхпо Величество за благоден
ствіе™ па народытѣ имъ.»

Ето сега що пише по тази здравица 
лондопскійтъ Таймсъ :

«Заключеніе™ отъ тази здравица е 
чи, сиоредъ увѣреніето на русскійтъ им
ператоръ, тритѣ имперія и тритѣ вой
ски СхЖ съединены въ единъ сьрдеченъ 
съюзъ, който не е новъ нѣкой и осо- 
битъ контратъ, по може да е еднакъвъ 
съ едно другочно сближеніе, което пре- 
тьрпѣ испытытѣ па войната и трая нѣ
колко годины миролюбивы (тука ся ра- 
зумява священный-тъ наричанъ съюзъ, 
склточенъ па 1815 между Австрія, Прус
сія п Россія и имущъ за цѣль съхра
неніе™ на европейскійтъ миръ, пѣщо, 
което не предотврати толкози размири
ци, между които и гръцкото възстаніе 
па 1821. Б. Р.) Защитата па едно общо 
дѣло, на което предсѣдяха двама пред
шественницы па днешнійтъ русскій им
ператоръ, даде на европейскійтъ кон
тинентъ 40 годины мирны, въ кон
то рапытѣ отъ дълги войны ся псцѣри- 
ха и народытѣ направиха чудны папре- 
дъцы въ отношеніе на богатството, на 
просвѣщеніе™ и на художествата.

Остава само да видимъ да ли възоб- 
повенныйтъ контратъ оздравлява подо
бно спокойствіе за бжджщето. Русскій
тъ императоръ казва чи той и импера- 
торскитѣ му братія нѣматъ друга цѣль 
освѣпь мирътъ па Европа, който миръ 
всичка Европа го желае и отъ който 
всичкптѣ дьржавы иматъ нужда. Това 
е твьрдѣ утѣшителпо. Ако всяка дър
жава желае мирътъ, и ако, при това, вла- 
дѣтелвтѣ на тритѣ велики воешіы мо
нархіи сж ся задължили взаимно да съ- 
едипятъ стараніята си за съхраненіето 
на мирътъ, всичкійтъ свѣтъ трѣба да е 
убѣденъ чи мирътъ ще ся съхрани.

Но изражепіето, въ което импера- 
торътъ призывава « Божіята помощь, » 
която властителптѣ употребляватъ като 
обща Фраза въ подобны случаи, възбужда 
единъ видъ безпокойствіе въ тія смѣтки 
една неизвѣстность въ тія проекты опре
дѣлены, единъ малъкъ облакъ, който може 
случайно да помрачи пай ясното небо. 
Или Сждбііпата ся прпзивава пли все- 
могжщійтъ Промыслъ, или друга нѣкоя 
дума ся употреблява за да ся искаже 
тази неизвѣстна сила, която управлява 
человѣческитѣ сждбішы, ный знаемъ чи 
събытія-та, които пораждатъ препли- 
танія между народытѣ, не могатъ пи да 
ся предвидятъ ни да ся отстранятъ отъ 
владѣтелптѣ или отъ министрытѣ имъ. 
Ако нѣкога нѣкоя война ся е предпріе- 
ла въ едпо время, въ което всичка Е- 
вропа е желаяла мирътъ и е имала ну
жда отъ него, то е турската война пре
ди 20 годины, въ която двѣ поне отъ 
Силытѣ, Англія и Россія, ся показваха 
чи ся двпжатъ като да бѣха подъ о- 
чарованіето на едно непреодолимо влія
ніе. Можемъ да ся падѣемъ чи днесь не 
ся тай пѣщо непріятно въ Европа, или, 
ако да има такова пѣщо, съюзътъ на 
тримата императоры ще е въ състояніе 
да удуши всичко.

Добрата воля и добросъвѣстностьта 
па русскійтъ императоръ сж въпъ отъ 
всяко съмнѣніе ; въ вспчкитѣ случаи той 
показа твьрдостьта на пріятелството си 
за сродникътъ си германскійтъ импера
торъ ; колкото ся касае до Австрія, сту
денината, която Схъществуваше между 
нея и Россія, ся изглади подъ вліяніе™ 
на времято и при новы условія. Но има 
народны, религіозны или политически 
чувства, конто сж въпъ даже отъ всякъ 
контролъ. Русскійтъ императоръ желае 
германскійтъ съюзъ, както и пай спосо- 
бнытѣ и пай нроницателнытѣ мікже на 
имперіята му и по голѣмата часть отъ 
образованпытѣ классово, конто и пре- 
обладаватъ \ но кой знае до колко ще 
вліяятъ тѣ вьрху политиката па импе- 
П1ЯТЯ ? ЯиЯАПТТ. ии има ГЛі'Ьіиа м лттлна

ОФИЦІАЛНЫ УВѢРЕНІЯ ЗА ЕВРОПЕЙСКІЙТЪ 
МИРЪ И СУЖДЕНІЯ ПА ВѢСТНИЦЫТѢ ВЪ 

ТОЗИ СЛУЧАЙ.

Въ брой 48-й мимоходомъ спомепжх- 
мы, по едно телеграФическо съкращеніе, 
ЯП ЯЛПППМТТЯТЯ. КЛЯТА 6Ѣ ППЛИЯИАПЪЛЪ

ЧИ ОііНОЗИЦІЯТа ѵл jv—-------------
подъ вліяпіето па высокопоставены лич
ности, и чи тя може да стане доста сіі.і 
на за да проиѣни всичката политика па 
имперіята.

Руссытѣ живѣяха въ добры сноше 
пія съ Пруссія, когато послѣднята ед 
вамъ ся счисляваше между Силытѣ оіъ 
пьрвыйтъ классъ. Не взлиза оіъ това 
чи тѣзи сношенія ще бждатъ такожде 
пріятелски относително до ужасната гер
манска имперія?на която всичкчтв па
тріоты Руссы сочатъ славолюбіето и на- 
падателпытѣ стремленія.

По сжщій'тъ начинъ, Россія и Австрія 
бѣха тѣсно свьрзапы при миролюбивы- 
тѣ дни на послѣднето поколѣніе, когато 
ся казваше чи Австрійцытѣ сж евро
пейски Китайцы. Но тази стара Ав
стрія бѣше дьржава съвсѣмъ различна 
отъ новата имперія, раздѣлена на двѣ 
части. Въ рѣшеніе™ па Въсточныйтъ 
въпросъ, па примѣръ, не е никакъ въз
можно да ся каже до колко время въз- 
глядытѣ и интервентѣ на Австрія и Рос
сія ще сж еднаквы, или твьрдѣ малко 
различны за да имъ позволятъ да рабо
тягъ съгласно.»

На горнитѣ ежждепія на лондопскійтъ 
листъ възражаватъ, въ противенъ смы- 
сълъ, вспчкитѣ органы, които отъ на
чало защищаватъ тройнствеішыйтъ съ
юзъ,— именно Нордъ Алгемайле Цай- 
тунгъ и брюсселскійтъ Нордъ. И едпігь- 
тъ и другійтъ утвьрждаватъ чп спора- 
зумѣніето между тритѣ сѣверны силы ся 
осланя па здравы основы. Основытѣ мо
же наистина да сж здравы, но не без- 
праведно ся бѣлѣжи чи противополож
ны нѣкой направленія охладяватъ рев- 
постьта на работницытѣ по съюзниче
ското зданіе.

КНЯЗЬ ГОРЧАКОВЪ II ТІЕРЪ. 
ЗА ПСТОЧНЫТѢ РАБОТЫ.

Келнише Цейтунгъ обнародва точно 
изложеніе на разговорътъ па г-на Тіера 
съ князя Горчакова за въсточнытѣ ра
боты, разговоръ, който имали тѣ есенесь 
въ Швейцарія и за който бѣхмы спо- 
меяжли и ный пѣщо во-время. Великій- 
тъ французскій дьржавѳнъ мжжъ, който 
другъ пжть считаше възможно прераж- 
дапіето па Въстокъ чрезъ Турцытѣ, ви- 
дися да е промѣнялъ сега мнѣніе. Рос
сія е естественната покровителка на сла- 
вянскитѣ народы, а Австрія ся интере
сува като съсѣдка, казалъ той. При пред- 
положеніето чи и двѣтѣ тія Силы ся об- 
хождатъ добросъвѣстпо и нѣматъ на умъ 
завоеванія, тѣмъ найпаче надлежи да 
ся споразумѣятъ въ поетжпкитѣ, чрезъ 
които да ся подобри положеніе™ па 
злощастпытѣ области. По за да могатъ 
тѣзи поетжпки да дадатъ нѣкой плодъ 
траенъ, нужда е да не произлѣзатъ тѣ 
само отъ двѣ или три Силы, но отъ спо- 
разумѣпіето на всичка Европа. Всичка, 
слѣдователно, Европа, е длъжна да раз
мысли за реФормытѣ, които трѣба да ся 
приложатъ и да ги наложи на Высоката 
Порта. Австрія и Россія, като съсѣдны 
и непосредственно интересующися Си
лы, могатъ тогава да ся опредѣлятъ ис- 
пълнители па рѣшеніята на всичка Е- 
вропа ; а понеже пито възстаницытѣ, 
могатъ да водятъ сами подвигътъ, нуж
да е да ся рѣши, по заповѣдь на Евро
па, залавяніето съ войска на славян- 
скитѣ области, да ся извърши умиро
твореніе™ имъ въ полза на Портата, и 
да имъ ся отетхъпи прилична една авто
номія. Въсточнытѣ области да залови 
Россія, а западпытѣ — Австрія. Пай на- 
предъ ще стане нуждно залавяніето отъ 
Австрія. За Формата добро бы было, ако 
въ войскитѣ на тія двѣ силы ся при
лагаха и нѣкой воепны отдѣленія отъ 
страна на другитѣ дьржавы. Както и да 
е, залавяніето съ войска, рано или къс
но, ще стане необходимо, защото без
чиніе™ въ Турція ся усилва непре
станно.»

/ - нъ Тіеръ и Суезскій каналъ.
По съобщеше на «Кельвише Цейтунгъ», 

извѣстныйгъ г. Тіеръ былъ съвсѣмъ недо
воленъ отъ това, гдѣ™ Англія присвои ак- 
ціитѣ на Суезскійтъ каналъ, /гоито прина
длежаха па Хедивътъ. Той ималъ по този 
поводъ нѣколко съвѣщанія съ русскійтъ по
сланникъ въ Парижъ, княза Орлова, отъ ко
гото той убѣдително просилъ да положи вся
ко стараніе щото Россія да ся протестира 
противъ образътъ на дѣйствіята на Англія. 
Г-нъ Ііеръ доказвалъ въ едпцото время чи 
Авсірія нищо не може да предпріемне въ 
въсточныйтъ въпросъ безъ съгласіето на 
Россія.

«Франція, назвалъ той, ще бљде всякога 
отъ къмъ Россія и Австрія, а Англія ще 
бхъде безпомощна, така щото тя не може да 
разсчптва освѣнъ па поддьржката на Герма
нія. « Въ л.^ 1840, приложилъ старомлдрыйтъ 
Франц} зскіи политикъ, когато азъ, предъ цѣ
ла Европа, защищавахъ правата на Египетъ, 
азъ считахъ тази страна за нѣщо като Фран- 
цузска колонія; настоящето опытваніе на 

ІІМПТЪ КсІКВОЛИии рьшніедиѵ хлашихѵ на ни дц- 
леченъ ходъ на събытіята.»

Безосновпы слухове за Въстокъ и 
опроверженіето имъ.

Извѣстпыйтъ международенъ вѣстникъ, Ен- 
депандансъ Белэісь, бѣше обнародвалъ прѣди 
нѣколко дни нѣкой мечтанія за преобразова
ніе™ на Европейската карта. Така, напри
мѣръ, споредъ този листъ, Германія зимаше 
нѣмскитѣ области на Австрія, Англія—Еги
петъ, — Россія — Цариградъ — Франція ста- 
рытѣ си области Елзасъ и Лоренъ и други 
подобны мечтанія, безосновностьта на които 
ето какъ изобличава Журналъ де С-Петер- 
бургъ :

«Ако, казва този листъ, серіозпыйтъ тонъ, 
съ който нашътъ събратъ исказва тази по
литическа безмыслпца, не прави голѣма честь 
на разсљдптелностБта му, това може да му 
ся прости вслѣдствіе на едно само обстоя
телство, именно чи редакціята на Ендепан- 
дансъ Белэюь, е провела въ глжбокъ сънъ 
послѣднитѣ 5 или G годины. Само така мо
жемъ ный да си обяснпмъ довѣріето и въ 
блядословія, излѣзли вече изъ употребленіе. 
Бѣше время, когато разнытѣ расподѣленія на 
Европейската карта бѣха на мода; по нѣ- 
когаждь даже бѣше нужно да ся зиматъ тѣ 
въ серіозно вниманіе, защото съображепіята, 
на които ся опираха, бѣха подкрѣпенны съ 
примѣры, заимствованны изъ твьрдѣ высоки 
сферы ; публиката постепенно бѣше навык- 
нљла да счита списателптѣ на подобны бро
шюры като изразители на мнѣнія на извѣ
стны оракулы, въ всяко слово на които Е- 
вропа ся относяше тогава съ голѣмо внима
ніе. Но всичката тази зловредна пропаганда, 
която имаше назначеніе само да занимае па- 
рижскатв публика и да отвлече погледытѣ й 
отъ Вхьтрешнытѣ дѣла, ся свьрши вслѣдствіе 
на събытіята отъ 1870. Само въ послѣдне 
время г. г. Емилъ Жирарденъ и Викторъ Юго 
поискаха да промѣнять Европейската карта 
съ своптѣ удивителни планове. Да не бы 
пакъ единъ отъ тія политически людіе да е 
ввѣрилъ на помянутата газета нѣкой изъ 
своитѣ новы проекты ? Да не бы салонытѣ 
на тія знамениты писатели да съставляватъ 
близката къмъ ОФФііціалпытѣ крхтхгове поли
тическа оназ’ средина, за която говори Ен- 
депандансъ Белжъ? Ный смы много готовы 
да помыслимъ такова нѣщо. Колкото ся ка
сае до политическитѣ сферы, на които този 
вѣстникъ нахожда удобно и нуждно да при
пише тія мысли, то потребно бы было въ 
такъвъ случай да ся отнесе къмъ тѣхъ съ 
по голѣмо уваженіе. Ако нѣкой въ едно по
рядочно общество желае да въведе други въ 
заблужденіе, то онъ обыкновенно не ся рѣ- 
шава да именува лицето, на довѣрчпвостьта 
на което счита за нужно да ся опре.»

ся е попоило нГпрйиед“т“"°‘ 
де оружіе и припасы. Тія '
выкаха наименованіе™ на бі ' 
стръ на полиціята, Хуснп “ВЩ1І 
за дѣятелностьта си, на пост™’ 
управитель. Увѣряватъ При то 
стрътъ на военнытѣ дѣла запЛ 
испратятъ нѣколко военны 
области.» 0ТП1е*

Авторътъ на тія свѣдѣнія 
Политише Кореспондец^ н’и С1° 
отъ категоріята на онія мљЖе 
умѣятъ да оборатъ злото въ ’и 00 
изворъ, обычатъ да му от 
и многосложны причины, было за 

отъ средището на 
да покрыятъ слабой 
да гп исцѣрятъ. 

е человѣкъ ни махометанецъ ци» 
скій чиновникъ за да предЧувств 
сіаиіето на Босна и ХеРцег0І2 
продължава, възбужда и поиіга ’ 
на другитѣ христіански породой 
паче на съсѣдпитѣ на отоманска 
които иматъ предъ видъ зр^Ј 
трупаннытѣ злощастія и ся заЛ 
минаніето на собствеіінытѣ сп / 
тъкмо защото това распространю 
бѣжно Европа ся обезпокоява Ол 
женіето на възстаніето.

вниманіе™ 
было за 
не могатъ

Грыжытѣ на Европа не ся ОІВ0. 
до злополучната участь на народ0Г{ 
уже подигнйты и достигну ДОги 
дность; тѣ иматъ предъ впдъ.е^' 
вращеніето па новы пожары. Дой% 
Віепскійтъ листъ не е казалъ, 
нищо ново, като помянува чй.ѵ? 
народонаселенія, конто сљ б® ' 
щето на възстаніето, сљ то,*? 
малко наклонны да симнатпр^. 
Но отъ това трѣбало бы той. ' 
нѣма время за губене, чи трі{:: 
ложи една система, която да mi 
възстаніето и да искорени пры 
Оплакваніята му показватъ чиж 
вспныйтъ турскій чиновникъ е оп> 
онія, па конто за добра честь си 
ся слушать днесь въ Царяградъ,- 
че той нѣмаше да е принудени 
несе на Политише Кореспондж.'

Пакъ безо споены новины и опро- 
вермсеніето имъ.

Прочитаны въ Журналъ де С-Петербургъ: 
«ІІолитнше Кореспонденсъ получава отъ 

Цариградъ свѣдѣнія, които, ако ся потвьр- 
дятъ, имали бы голѣма важность за да да
датъ повече твьрдость на ходътъ на ото
манската администрація. Дописникътъ на по- 
мянутыйтъ вѣстникъ, дописникъ, който былъ, 
казватъ, «махометанпнъ и высокопоставенъ 
турскій чиновникъ,» мысли да знае чи въ 
министерскійтъ съвѣтъ ся подпгнљлђ въпро- 
сътъ за искарваніето на едно ираде, което 
да опредѣли «непромѣняемостьта на мннп- 
стрытѣ и на областнытѣ управители за пять 
годины.»

При честытѣ промѣпенія, които сгаватъ съ 
лицата на высоката турска администрація, и 
при явнытѣ неудобства, които происхождатъ 
отъ това, такава една мѣрка не бы была 
наистинна безполезна, — началото за непро
мѣняемостьта на высоко-поставены чиновни
цы, като министры и валіп, каквыто и да сљ 
тѣ и както и да дѣйствуватъ, не е възмо
жно почти да е абсолутно и безъ нѣкой о- 
граниченія. За това трѣба да чакамы по по
дробны новины за да видимъ до колко мо
же да е основна тази новина.

Слщійтъ высокъ турскій чиновникъ гово
ри и за херцсговинското възстаніе, което, 
споредъ него, щѣло преди много время да е 
удушено, ако да не было съживѣвано и хра
нено отъ Черпа-Гора. Тъй, той прилага чи въ 
Цариградъ вспчкитѣ ядове ся обрыцатъ сега 
противъ това княжество, на което искалъ и 
наказаніе™.

«Въ Цариградъ сй\ убѣдены, казва допи
сникътъ, чи залавяніето съ войска на Черна 
Гора отъ силны военны турски колоны, ко
ито да трьгнатъ отъ Херцеговина и отъ Ал
банія, было бы единственно™ средство да 
ся утуши възстаніе™. Единственныйтъ, отъ 
друга страна, человѣкъ, който ся противи 
на това нѣщо, былъ Великійтъ Везиръ Мах
мудъ паша. Оттеглювапіето на Риза паша 
отъ военното министерство има причината си 
въ въпросътъ за наказаніе™ на Черна-Гора. 
Намикъ паша, който наслѣди въ това мини
стерство Риза паша, е старецъ осемдесятго- 
дишенъ.*

Дописникътъ на Политише Кореспондепцъ 
не ся сьрди само на Черна-Гора, той ся сьр- 
ди еще и на Грьція, на която много побър
заха нѣкой си, казва той, да похвалятъ ис- 
кренность-та въ днешнитѣ обстоятелства. 
«Портата е, наистинна, въ добры сношенія 
съ атинското правителство, но еллинскитѣ под- 
данны не хранятъ еднаквы дружелюбны чув
ства къмъ Турція, — както става и съ Бъл- 
гаретѣ, конто постоянно ся побуждать отъ 
священницытѣ си. (!) Грьцкптѣ рай впдпея 
чп искать да ся ползуватъ отъ сегашпытѣ 
преплитанія за да произведатъ новы главо-

ВЪЗВАІІІЕ НА ВЪЗСТАНІЩШ:

Пражскійтъ вѣстникъ Подпе
чи предводителнтѣ на възстьшеи[ 
верпа Босна и дописннцытѣ на; 
скитѣ вѣстницы, конто ся нах® 
бойното поле, отправили на еврі: 
дипломація слѣдующею възваніг: 

«Минахася вече повече отъ 
сяцы отъ като с избухналъ и 
па войната въ двѣ 
цеговина .... Възстаніето 
отъ Косово поле, по краіх^ 
Сьрбія, Австрія іі Черна Гор,Й 
ветѣ на Шкодренското езеро, 

і Повече отъ 300,000 дѣца ии 
пата страна прескочиха ctcs 
ппцы и оплакватъ, като уыпрапс: 
п отъ студъ, пагубата наиаюпг» 
жилищата си. ИзоставевнытЦс 
дѣятелностьта въ други вреда 
стошены ; само стѣны готови." 
тятъ, почернѣли отъ димъ, ВД 
другъ пать тія мѣста бѣха j 
жьтвата ся порази, нивята 
ны, изоставени, гладътъ, СІЯ 
болѣстьта, ся готви да поисмі 
сп идущата продѣть. '

Бжддкщето е по тьмно отъ ч 
могли да го опишемъ, прн^ 
угпѣтяванныйтъ народъ сяИГ 
рушпмытѣ сн правдивы 
«Свобода или смьрть». 111311 
глубоко вкоренена въ наро^к 
едно противно, политическо 
око вліяніе, не бы могло да^г 
Народътъ е влѣзълъ въ і1йІЬІ' 
вото и на нравственность!»1 ' 
не въ тозп пжть ; не може . 
ся отстрани отъ тоз’ пжть, т 
еще чи борбата ще го изі#- , 
женіе.

Но съгласно ли е съ нр ѣ- 
праведно ли е единъ 
толкози качества отъ есіе*-і 
остави тъй съвьршенно, ^11 I' 
отъ цивилизованията W01’ Г 
си за свободата, за прав01 f 
заціята ? Споредъ насъ, Ю 1 
е недостойно за днеиівето ft 
европейската цивилизація- ft 
папредъкътъ, въ интересъ Д 
чеството, европейскитѣ • 
жены да предотвратятъ 11 j 
хубавы области, като ДоСЛі. 
родътъ, който воюва, 
тономія, която пРитеЖрпІ)|, |і 
время Сьрбія и Черна И ; ’ 
ственното задължеше и ( 
пломація. АЖ

Костаница 13/25 ноеі» Р <
Босненскитѣ възстаниц f 

па европейскитѣ вѣсіниі
___----- ь

Чувство на русское0 ° &
оісаіщыті) изъ Босна

Писахмы и другій пл‘^вн4 
помощи, които ся съоир1 й \ 
ны за бѣжанцытѣ изъ 
Ето іцо срѣщамы по т 
С-Петербургъ: 4.

«Предъ злощастія«, * |й , |# 
ху васелепія-та »» ’ 
Крестовое Общеетво^
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—г----- шиіршіили™, г-на <
Иларіона, който извѣстилъ дружеството, чи < 
матеріаінытѣ помощи за бѣжапцытѣ са\ кътъ і 
въ Черна-Гора, и чи постоянно възраста- і 
ющето число на болнытѣ и на злощастнытѣ і 
заплашва да стане едно бѣдствіе за това мѣсто. :

«Много лица и учрежденія су испратили . 
на Крестовое Общество подаръцы за бѣжан- 
цытѣ изъ Босна и Херцеговина, но нуждытѣ 
на послѣднитѣ растатъ съ една бьрзпна, ко
нто много падминува прпстиганіето на при- 
ношеніята ; за това обществото счете за нуж
дно и само то да помогне на населеніята изъ 
Херцеговина, като прати въ Черна-Гора е- 
динъ свой представитель.

«Този планъ като пріе одобреніе™ на 
Нейно Величество Императрицата, августѣй- 
ша покровителка на Крестовое Общество, по
слѣднето приступи незабавно да испълни 
предпріятіе™, като назначи една комиссія, 
която да опредѣли каквы и кому помощи да 
ся пратятъ ла бѣжанцытѣ изъ Босна и Хер
цеговина. Комиссіята рѣшила да ся основе 
въ Цетинье една болница съ сто одрове и да 
ся прататъ въ тозн градъ четворіща лѣкаре 
(отъ които двама хирурги), девять сестры 
милосердія и жены хирурги помощницы, два
ма мужіе помощницы хирурги и единъ спи- 
церинъ съ единъ помощникъ, и чи всичкитѣ 
служебны лица въ болницата ще будутъ три- 
десять и три.

«Обдьржаністо на болницата ще ся качва 
на мѣсяцъ 10,000 рубли, или 60,000 рубли 
за шесть мѣсяцы. Споредъ рѣшеніето на 
комиссіята, една часть отъ тази сумма ще 
буде земена отъ каппталытѣ на Крестовое 
Общество; другата ще да ся иска отъ до
броволны приношенія.

«Слѣдователно, Обществото призовава 
русската публика, и я моли да съдѣйству- 
ва на това благодѣтелю дѣло, чрезъ пода
ръцы, было въ пары, было въ вѣщи: храпы, 
облѣкла, сукна, завивки, платна, лѣкове и пр, 
за нуждытѣ на болнытѣ и на раненытѣ.»

Русскійтъ языкъ и другиті» славянски, 
нарѣчія въ Англія.
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ся мысли, чи тази чудовищна судба, ако да
станс, не ще да е друго освѣігь 
маневра на омладшшетытѣ, конто 
накара™ народъ-™ да невѣрна,

като една 
искать да 
чи чест-

носыа, умственною развитіе и патріотиз
мъ™ су съсредоточены псключително въ нѣ- 
драта на тѣхната партія, и чи тія качества 
не существувать въ коисерваторытѣ.» Бѣлѣ
жи Левантъ Хералдъ.

ВЯТРВНИ ОвВИІН,
ПАКЪ ЗА ЛМНИСТІЯТА.

Левантъ Хералдъ обнародва едно 
см о па единъ Турчинъ, сродникъ на е-

яи-

ТЖраннытѣ, біенпытѣ, обезчестеннытѣ, 
озлоблеппытѣ всѣкпдневно Българе на
празно трьсятъ на много мѣста правда 
и удовлетвореніе, когато, отъ друга 
страна, подозрѣннытѣ и обвиненнытѣ въ 
дѣтински и безплодны възстанія мипу- 
ватъ презъ строгостью на закопътъ. Мо
лимъ ся па Негово Высочество Махмудъ 
Недимъ паша да земе всичко гова во 
вниманіе и да побьрза да посвяти ре- 
Формытѣ съ нроглашеяіе на обща Ам
нистія.

ОБЯВЛЕПІЕ БОЙ ОТЪ »ТЮРКИ» НА 
ЧЕРНАГОРА.

— ранилъ съ тази ако ся отступи „а печатьта пъіна свобода
цѣль и единъ планъ, който пріелъ одо- тя ще послужи за проводникъ на оплаква- 
брешето на англійскитѣ заимодавцы па ‘ 
Турція. Споредъ планътъ на г-на Хамоп

Въ Англія, по примѣръ™, подадснъ отъ 
ОксФордскінтъ университетъ, въ послѣдне 
время су начнулп усьрдно да ся занимава™ 
съ изученіе™ на русскій™ языкъ и на дру- 
гитѣ славянски нарѣчія. Ето що пише по то
зи предметъ Французскій™ вѣстникъ Жур
налъ Оффисіелъ:

«Като не ся зима во вниманіе пълното зна
ченіе па русскійтъ языкъ, на който говорятъ 
высше отъ пятдесять милліона людіе, малци
на ся наймахъ да пзучаватъ тоз’ языкъ, и 
то твьрдѣ недостаточно. Само при видътъ на 
особеннытѣ знакове на русската азбука, 
мнозина ся отказватъ отъ изученіето му, ка-

этъііа то чи да е по трудно да усвой человѣкъ
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русскитѣ буквы, отъ колкото грьцлитѣ. На
истина, въ русскійтъ языкъ ся срѣщагъ твьр- 
дѣ трудны слогове при сливаніето на нѣкой 
съгласни буквы, но много отъ тія звукове, 
както въ всичкитѣ въсточны языцы, ся смяг- 
чаватъ при произношеніето. Изъ всичкитѣ 
университеты въ центрътъ на Европа, само 
въ Вѣнскій™ и въ Лейпцигскійтъ существу- 
ватъ курсы на русскійтъ языкъ. Въ Вѣна по 
този предметъ преподава ученый Миклошичь, 
извѣстный™ списатель на сравнителната грам
матика на славянскитѣ языцы. Въ Оксфордъ 
отъ 1871 су ся отворили курсы, въ които 
подробно ся излагать писменностьта и исто- 
ріята на русскійтъ языкъ. Това ся с въвело 
чрезъ стараніята на единъ англійскій лордъ, 
графъ Ильчестеръ, който е и завѣщалъ за 
тази цѣль значително имѣніе. Ни въ берлин- 

■ скійтъ, ни въ кенигсберскійтъ и ни въ единъ 
другій германскій университетъ нѣма каѳедра 
за изучваніе на русскій языкъ и на русска
та писменность.»

- - - - - - - - - - - - -
1310" ВЪСТОЧНЫЙТЪ ВЪПРОСЪ И АНГЛІЯ.

ко Въ едно слово, произнесено въ Един- 
дасі бургъ, лордъ Дерби показалъ умѣрен- 
ібіы- ностьта па силытѣ въ Въсточныйтъ Въ- 
іа? Чпросъ, рѣшеніето на който не е безъ мжч- 
)Ж0! нотіи. Колкото за купуваніето на акціитѣ 
Е, на Суезскійтъ каналъ, благородный™ 
нуР8' лордъ казалъ, че това было една мѣрка, 

която има за цѣль да успгори свободното 
іра^ минуваніе презъ каналътъ.
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Една телеграмма отъ агенціята Рейтеръ 
Казва: «Лордъ Дерби произнесе и днесь 
още едно важно слово въ Единбургъ». При 
сачкитѣ военны приготовленія, които пра
вахъ сега силытѣ на континентътъ, азъ 
Не виждамъ, казалъ лордъ Дерби, никое

1. 1Жнамѣреиіе, отъ тѣхна страна да ся иослу- 
ъй ^йкатъ съ своитѣ силы, и азъ мысліж, че 

Сичкитѣ правителства въ Европа жела- 
і*тъ мирътъ.» Като говорилъ сетнѣ за 
възстаніето въ Босна и Херцеговина, лордъ 
Дерби прибавилъ : «Азъ мысліж, че Ав- 

іі^ртрія и Россія имхЋтђ твьрдѣ искрснпо 
«келаніе да иаправатъ да престане това 
състояніе на работытѣ и да предизвикатъ 

. еДно умиротвореніе; тія двѣ силы имжтъ 
фііі * свои причины за да не искатъ да ся по- 

Дигне сега Въсточныйтъ Въпросъ, и дѣй- 
ц. ствнтелно желайктъ да виджтъ мирътъ и 

Порядъкътъ възстаповены въ Турція. Кол- 
.«ото за проектьтъ на реФормытѣ,предло- 

йсенъ отъ австрійскою правителстве, азъ 
t X* йе знаійі подробноститѣ му. »

- J Пищатъ отъ Бѣлградъ до Хералдътъ, 
0і1аРтіята на О младината въ Скупщината ..

19 намѣреніе да послѣдова примѣръ™ на 
1 ФЦката камара и да тури подъ судъ быв- 

^ѣитѣ съхранителны министерства на Данило 
jTe*8HOBH4b, Зумичь и' Мариновичь. Осно- 

|,а -а та н° обвиненіе™ противъ бывшитѣ ми- 
е лошото управленіе и распидяваніето

чи
и—

динъ отъ тримата опія неговы сънарод
ници, които ся заточиха преди три го
дины въ нѣкой островы като политиче
ски преступницы. Писмописецътъ зима 
поводъ отъ обнародваніето па послѣд- 
пптѣ реформы и проси отъ правителство 
то опрощепіето па тія заточенпцы и по
зволеніе да ся вьрпатъ пакъ въ обятія- 
та на злополучнытѣ имъ домочадія.

Не знаемъ до колко тази просба ще 
ся земне въ вниманіе отъ опѣзи. до кон
то ся отправя въ днешнитѣ времена. 
Просбата обаче сама по себе пе е, мы
слимъ, оеждителпа. Въ всякій случай не 
ный ще сп позволимъ да не одобримъ 
такава една просба, ный, които пе вед- 
наждь и дваждь издигнухмы умолите- 
ленъ гласъ за едпа обща амнистія въ 
днешнитѣ обстоянія. За зла честь, ный 
и до сега еще нѣмахмы удоволствіето 
да съобщимъ на читателитѣ си такава 
едпа новина, радостна не само за зло
получнытѣ наши сънародници и за осьл- 
зепнытѣ имъ домочадія, но и за всич- 
кійтъ Българскій народъ, който щѣше 
да види въ такава една великодушна 
мѣрка рѣшителностьта на правителство
то да хвьрли густъ покрывъ вьрху ми- 
нулото за обновеніе на едно будуще 
плодоносно въ всякакви послѣдствія за 
доброю на дьржавата. Яри всичко това, 
ако тази мѣрка трѣбаше да ся земе, то 
часътъ іі бѣше днешпійтъ часъ при от- 
крытіето на нова епоха за дьржавата 
чрезъ обнародваніето на реФормытѣ. Ам
нистія™ трѣбаше да предшествува тія 
реформы. Това като не стана, нека тя 
имъ послужи поне като вѣнецъ, който 
ще имъ придаде по голѣма стойность 
отъ оназ’ която могатъ да иматъ сега. 
Чувството на радостьта и па призна- 
телностьта пе може да ся прояви по ни- 
какъвъ начинъ въ едно общество, въ 
което зіяятъ кървавы рапы отъ всяка- 
къвъ видъ скърбь и огорченіе. Да зна
йте само правителството колко щѣше 
да спечели въ любовь и въ призпател- 
пость отъ страна на народонаселеиіёто, 
ако ся рѣшаваше да прогласи обща ам
нистія за политическитѣ преступленія ! 
Да знаяше само каква цѣна бы могли 
да придобыятъ послѣднитѣ реформы при 
една такава колкото великодушна тол- 
кози и мудра и политическа поступка ! 
Говоримъ тука, въ качеството си на Бъл 
гарипъ публицистъ, само за български- 
тѣ народонаселенія ! И мыслимъ чи, при 
всеиз.вѣстнытѣ обстоятелства, амнистія- 
та за злополучнытѣ политически престу
пницы въ тія мѣста е мѣрка налагана и 
отъ благоразуміето и отъ правдата. Ка- 
квыто и да су политическитѣ преступ
ленія на неопытны и на неблагоразум
ны нѣкой млады, злоупотребеніята, които 
ся явиха въ много мѣста отъ една часть 
на по долни чиновницы и на едно Фана- 
тизирано, за да не кажемъ, насъскано 
турско народонаселеніе, су такива, що
то тѣ трѣбаше нѣкакъ да затрыятъ до 
нѣкадѣ тія преступленія при правед
ною и безпристрастното нретеглюваніе 
на еднытѣ и на другитѣ. Може даже да 
ся каже чи злоупотребленіята и всяки- 
виднытѣ озлобленія вьрху една голѣма 
часть отъ клѣтата рая сж по достоосж- 
дителны, защото па много мѣста имѣха 
послѣдствія непоправимы отъ колкото 
политическитѣ преетжпленія, ограничены, 
едны въ просты дѣтински закаиванія, 
други въ дѣла неразличпы пакъ отъ дѣ
тински ржкомаханія. Ето защо царското 
правителство трѣбаше само да побьрза 
да прогласи общата амнистія и да диг
не съ тозн начинъ всяко сѣмя па него
дованіе и на огорченіе.

Съ повторителнытѣ си просбы за таз’ 
мѣрка ный не исказвамы само личпытѣ 
си убѣжденія, които ни вджхватъ днеш
нитѣ обстоятелства, не ставамы само 
отзивъ на народнытѣ желанія, пе иска
ми да издѣйствувамы средство за за
радваше на една голѣма часть отъ Бъл- 
гарскійтъ народъ ; пый мыслимъ еще чи 
съ тѣзи си напомнюванія и просбы пра
вимъ услуга и на царското правител
ство, каю го предувѣдомлявамы за глу
боко признателнытѣ чувства, които ше 

1 възбуди въ Българскійтъ народъ една по- 
’ добпа поступка. Въ всякдй случай прос- 
1 бата за опрощеніе не е погрѣшка. /Ке- 
; лали быхмы само тази просба да ед зе

мне часъ по скоро во вниманіе. Жела— 
. емъ юва, и просимъ това толкозъ пове

че, колкото отъ всякадѣ почти идатъ е-

Тюрки отъ попедѣлникъ обнародва единъ 
членъ вьрху Чернагора и възстаніето въ 
Херцеговина. Относителната важность на 
тозн членъ кара ны да го съобщимъ на 
цѣло на чптателитѣ сп. Ето този членъ:

«Пытатъ ся, казва реченный вѣстникъ, 
и не безъ нѣкое очудваніе, зачто Турція, 
велика военна сила, не е успѣла оіце да 
удуши една буна, на която огнището е 
твьрдѣ тѣсно. Недостаточностьта на вой- 
скитѣ ли или нѣманіето на нарпчны сред
ства парализира™, волята на оттоманското 
правителство и му пренятствуватъ да ту
ри край на възстаніето?

Не.
Турція е пратила въ опѣзи мѣста едно 

число войски повече отъ колкото е до
статочно, тя е направила голѣмы жьртвы, 
отъ къмъ Финансова страна, по нейнытѣ 
усилія сж. остали безплодны предъ почти 
явно враждебното положеніе на Черпо-
горскитѣ власти, на които съучастіето въ
възстаніето нѣма, днесь нужда да ся
доказва.

Бунтовницытѣ, конто, да кажемъ

да главното па сичкитѣ заемы, които е на
правила Высоката Порта, ся намалява до 
толкова, колкото е иріела тя дѣйствител- 
но когато е сключспь заемътъ. Тъй, дьр- 
жавпыйть дългъ отъ 212 милліона спада 
почти па 112 милліона, и лпхвытѣ за него 
спадать въ сліщата съразмѣрность. За 
тъй намаленпытѣ лихвы и главно за зае- 
мытѣ какво оздравленіе ще пскатъ господа 
дьржателитѣ на турскитѣ Фондове не е 
извѣстію; вѣрною е само, че тѣ ще ис
кать нѣкаква си положителна гаранція.

Лондонскійтъ комитетъ на турскитѣ за
имодавцы вече е испратилъ за Цариградъ 
г-на Хамонда за да отвори преговори съ 
Портата. Една депеша извѣсти, че той 
стигналъ въ Парижъ и отъ тамъ щѣлъ 
на скоро да трьгне за тука.

Друга една депеша казва че лордъ Дер
би далъ наставленія на лорда Лайонса, 
посланникъ въ Парижъ, и па сиръ X. Ел- 
ліота, посланникъ въ Цариградъ, да съдѣй- 
ствуватъ, безъ обаче да давать оффиці- 
алпа помощь, на представительтъ Хамонда 
за да предложи той на Портата проектьтъ 
за спогожденіе по оттоманскійтъ дългъ.

Отъ своя стърна, п парижскитѣ държа
тели пращатъ тука двама свои предста
вители за ежщата цѣль, единъ, отъ които 
е нѣкогашныйтъ тука Французскій послан
никъ г-нъ Буре.

Защото г-нъ Хамопдъ исхвьрля отъ 
плапътъ си Облигаціитѣ па румелійекптѣ 
желѣзницы и Боната па Хазната отъ 1872, 
дьржателитѣ па послѣднитѣ ста ся рѣши
ли да поискать особна гаранція за тія 
Бона и да протестпратъ срѣщо планътъ па 
г-на Хамонда.

ніята на народытѣ къмъ началството.»
Свободата на печатьта за тази цѣль по- 

пскахмы ный преди два мѣсяцы, р.}

ОТЗИВЪ ОТЪ ОБЛАСТИТѢ.

Отъ РУССЕНСКОТО ОКРЖЖІЕ ни
нспроводи, подъ заглавіе Реформы--, 

mb въ Турція, една дописка или по до-<

въ
скобки, ед; голѣма часть Черногорцы, зп- 
матъ да бѣгатъ всякій пжгь когато ся 

|срещнжтъ съ императорскитѣ войски. Но 
ізачтото тѣ бѣгатъ на черногорска ней
тралка земля, въепретено е па нашитѣ 
войски да ги гонатъ тамъ, тъй что тази 
малка страна, а никакъ не Херцеговина, 
е станала гнѣздо на хора, цѣльта на конто 
е да увѣковѣчатъ емжщеніята, конто въл- 
нуватъ нашитѣ области.

Това състояніе па работытѣ не може 
вече да трае безъ да пе нанесе голѣма 
щета наинтересытѣ на населеніята въ Хер
цеговина частно и на интересытѣ на Им
періята въобще. Императорското прави
телство е длъжно само на себе и на на
родытѣ, на които еждбытѣ управлява, да 
тури край на това анормално положеніе.

Единственною средство, по наше мнѣ
ніе, е да прати на Черногорското прави
телство единъ ултиматумъ написанъ при
близително тъй:

«Рѣшены ли сте вый да живѣете съ 
Турція като добры съсѣд'ы, или пакъ ис
кате да продължавате да сте възбудитс- 
литѣ на емжщеніята, които избухватъ въ 
нашата земля ?

«Въ пьрвыйтъ случай, пые вы пригла- 
шавамы, въ имято на началата на между
народното право, което опредѣлява отно- 
шепіята на съсѣдны народы, да не позво
лявате вече на нашитѣ възстанали под- 
данницы да бѣгатъ въ вашата земля.

«Въ вторыйтъ случай, ный ви обявля- 
ваме съ най категорическій начинъ, че 
смы рѣшены да прибѣгнемъ до оржжіята 
за да рѣшимъ една мжчнотія, която ся 
вый отказвате да изравните като добры 
съ сѣды».

Ако слѣдъ това енергическо обявленіе, 
което, при това, повелително ся налага па 
правителство отъ опасното положеніе, въ 
което то ся нахожда, черногорското у- 
правлепіе постоянствува въ пжтьтъ па 
поведеніето си спрямо възстаніето, РеуФъ 
паша трѣба незабавно да ся опълномощи 
да гони бунтовницытѣ даже въ сьрдцето 
на Чернагора, ида брои’като непріятели 
всички онія, които ще ся противатъ па 
испълненіето па неговото посланіе.

Умиротвореніето па Херцеговина е за 
Имперіята единъ главенъ въпросъ. То трѣ
ба да стане съ всяка цѣна, всякозакъснѣ- 
ваніе за да ся достигне тази цѣль е отъ 
естество да доведе заплитанія отъ най 
высока важность. Врѣмето натиска, трѣба 
да ся дѣйствува.

Дѣлото на Турція е право. Никой трак
татъ не й запрещава да влѣзе въ Чер
нагора, не по силата на правою на по 
силныйтъ, но въ имято на международны 
начала, които запрещаватъ на една страна 
да служи за орждіе за да възбужда емж- 
щенія въ свойтъ съсѣдъ.» Подобенъ почти 
единъ членъ прочетохмы и въ «Фаръ дю 
Босфоръ.»

Извлеченіе отъ турската печатъ.
Въ Вакктъ пише нѣкой си «Мердп Та

либъ» слѣдующето :
«Азъ, който до сега сьмь говорилъ исти

ната, говоря и днесь, съ опасность даже да 
възнегодувамъ мнозина, говоря и казвамъ тія 
три пѣща и нищо повече :

1) До кога, пай-послѣ, кучетата ще слѣд- 
ватъ да лаятъ по цариградскитѣ улицы ? То
ва е стянуло вече несносно; да ся махнатъ 
кучетата! Да ся заточатъ отъ правителство
то въ островытѣ; да ся заточатъ, да! Но да 
ся отдѣлятъ мужскитѢ отъ женскитѣ; да ся 
отдѣлятъ, да! Но да имъ ся опредѣли пен
сія до животъ до съвьршенното затрываніе 
на родітъ имъ ;

2) Тьрпимъ много отъ впряганнытѣ живо
тни въ Цариградъ ; нѣкой си зсме та нато
вари шесть копье; зима послѣ въ руката е- 
дпа тояга, удря копьетѣ, и припка съ тѣхъ 
прозъ цариградскитѣ улицы, равнодушенъ ако 
копьетѣ му ступчатъ нѣкой старецъ хромъ 
или нѣкое дѣто.

3) Каймакамытѣ, които отхождатъ по об- 
ластитѣ или, по добрѣ, при народъ™, който 
ны храни съ потътъ на лицето си, угнѣтя- 
ватъ и обиждатъ клѣтыйтъ народъ, та го прп- 
нуждаввтъ да дава прошенія па Высока Нор 
та. Какво трѣба да станс? Нека ся опредѣ
лятъ каймаками и кадіи мужс достойны, за 
да почпатъ най-сетнѣ да жпвѣятъ благопо
лученъ животъ народытѣ. Въ това ся състои
спасеніето.» 

Това иска

Садакатъ 
чи всичкитѣ

ся

Мердп Талибъ.

говори за панславизмъ!!., казва
Славяне ся въекачатъ на 90

милліона, отъ конто Българс 5 1/2 милліона 
(това противъ статистиката на Дунавъ, Р.), 
и послѣ прилага:

«Панславизмъ™ състои въ съединеніето на 
всичкитѣ тія племена; но това е невъзможно; 
защото, за да достигне тази цѣль, Россія 
трѣба предварително да побие и побѣди 
Пруссія, Австро-Венгрія и Турція, а това 
тя не може да стори. Това като е тъй, ако 
парытѣ, които ся харчатъ за панславизмъ™, 
ся харчеха за развитіето на наукитѣ въ Рос
сія, Руссытѣ не щѣха да су и до днешенъ 
день толкозп далечь отъ цивилизаціята или, по 
добрѣ, тѣ не щѣха да су като скотове» (!) 
Послѣднето израженіе на турскійтъ листъ ни 
напомнюва една пословица, която благопри- 
личіето ле пи позволява да приведемъ тука, 
но, отъ мысльта която излиза чи о твьрдѣ 
смѣшно Тружго да ся присмива па Рашка 
безъ да гледа на своитѣ недостатъци, р.)

ДЬРЖАТЕЛИТѢ НА ТУРСКИТЕ ФОНДОВЕ.

При сичко, че Ферманътъ отъ 5 Окто- 
врій, който опредѣли да ся плащатъ лих- 
вытѣ отъ дьржавныйтъ дългъ —половина 
въ брой, половина съ облигаціи принося
щи 5 % па година, трѣбаше да успокой 
заимодавцытѣ на Турція, и да имъ внуши 
убѣжденіето, че Высоката Порта не мы
сли п нѣма да дойде до тази крайность, 
дѣто да прогласи, че неможе и не ще да 
плати напълно задълженіята си, главнытѣ 
държатели на турскитѣ Фондове въ Лен
довъ и Парижъ, видися, да искать нѣкакъ 
да туратъ въ пб голѣма здравина ин
тервентѣ си. Тѣ и въ столицата на Фран
ція и въ столицата на Англія мѣркаха, 
събираха ся, еждиха, рѣшаваха, и най 
сетнѣ дошли, види ся, до заключеніе, че 
трѣба да жьртвуватъ една часть отъ зи- 
маніето си за да усигоратъ останалото. 
Единъ представитель въ англійскійтъ пар-

Турскитѣ вѣстницы писаха тія дни пѣщо и 
по послѣдній царскій Ферманъ: по тази часть 
сто що пише, на примѣръ, ВакжпіЪ'.

«Чрезъ императорскій™ Ферманъ, като ся 
отступятъ па народытѣ на имперіята равны 
политически правдины както и съучастіето 
имъ въ управленіето, дигася вече изъ сре
дата правото за оплакванія противъ чпнов- 
ницытѣ на правителството. Ако при такива 
узаконенія народытѣ па имперіята не напре
дна™, тѣ сами ще су отговорни.

Най главното е всички съгласно да рабо
тамъ за общото отечество; къмъ това ны во
ди сега императорскій™ Ферманъ, който, меж
ду другото, дига и всяка причина за оплак
ванія отъ страна на чуждепцытѣ противъ 
турскитѣ судилища, защото, като ся дадена 
не мусулманскптѣ подданы правото да ся 
судятъ съ Турцытѣ предъ редовнытѣ съди
лища, които ще обьематъ и не мусулманскп 
членове, никой не ще има вече право да по
казва недовѣріе къмъ тѣхъ.

«Фирманътъ оздравлява еще повече соб- 
ствепностьта чрезъ распорежданіята му за 
даваніето па титлытѣ (хюджеты), отстъпя ра
венство на всичкитѣ, отстъпя на всички у- 
частіе въ управленіето, а за да обезпечи 
точното приспособленіе на съдьржаніето му, 
той заповѣда чи ще ся наказватъ прсстъп- 
ницытѣ като ся докаже преступленіе™ имъ; 
по тази часть обаче средство по удобно за 
изобличеніе нѣма отъ печатьта; тъй щото.

брѣ единъ видъ статія, имуща за пред-^ 
метъ днешнею положеніе на работытѣ и 
реФормытѣ, конто зима царскою пра
вителство. Доппснпкътъ ни бѣлѣжи ен- 
тусіазмътъ, съ който народътъ е очак- 1 
валъ реФормытѣ за облегченіе на стра- і 
даніята му и за общото прераждаше па 
дьржавата. «Не трѣба да говоримъ, каз
ва той, подъ булото. Въ добрытѣ мѣр- I 
ки, въ добрытѣ преобразованія лежи спа
сителното прераждаше на дьржавата.» 
Подирь това дописпикътъ ни, като по- і 
мянува издадеппытѣ еще преди 3 мѣ
сяцы правителственны заповѣди, и хвьр- 
ля единъ погледъ вьрхъ всичко стануло 
отъ тогава па много мѣста по българ- 
скитѣ области, забѣлѣжва чи злочестый- , 
тъ Българинъ претьрпѣлъ въ това раз- , 
стояніе болки отъ най горестнытѣ. «0- 
жидаемото бждуще, царската милость 
и минутната радость отлетЬха, покрыха ; 
ся съ разны муки. Ески-Заарскитѣ, Ка- । 
заплушкитѣ и Шумненскитѣ приключе
нія свидѣтелствуватъ за това, що каз- 
вамы. Обиры, убійства и обезчестява- 
нія ! Царскитѣ заповѣды, продължава до
писпикътъ, каю чи да раздразниха е- 
дна часть отъ мусулмапското населеніе. 
Ето защо често реФормытѣ въ тази дър
жава нѣматъ очакваппытѣ послѣдствія. 
Ако, при всичко това, чиновницытѣ по 
областитѣ бѣха въодушевени отъ суіци- 
тѣ чувства, отъ които и самото прави
телство и ако можаха тѣ да вникпатъ въ 
пеобходпмостьта на преобразованіето, 
тѣ щѣха да обьрпатъ по серіозно вни
маніе вьрху царскитѣ заповѣди и щѣха 
да предотвратятъ такова злобны безчи
нія, каквыто ся извьршпха на много мѣ
ста.» Послѣ дописпикъ-тъ продължава 
така :

«Ако реФормытѣ бѣха лсспы, обезору- 
жваніето па Черкезытѣ отдавна щѣше да 
бхудс дѣло свьршено, отъ което трудолю
бивою п вѣрно българско населеніе е о- 
голѣло и пропищѣло; ако реФормытѣ бѣ
ха лесны, обржжваніето и па христіани
на щѣше да б/жде допустено, както е до- 
иустепо на мусулманина и пѣмаше да ся 
преслѣдова и наказва за че е теглилъ о- 
ружіе врьхъ разбойника; ако реФормытѣ 
бѣха лесны, хаджи Таираа и Еминъ ага и 
толкова други бейове щѣха да ся осуж
дать за дѣлата си, и оплаквапіята па па- 
селеніето щѣха да ся слушать; ако ре- 
Формытѣ бѣха лесны, свидѣгелството па 
христіанина щѣше да ся пріидіа *), зако
на почита и испълнява ; ако реФормытѣ 
бѣха лесны, властьта щѣше да има при
ступъ и въ мусулманската куща, а не 
само въ христіанската, за прндирвапіе и 
улавяніе на виновнытѣ, и черкезскитѣ се
ла не щѣха да ся опиратъ на военната 
власть; ако реФормытѣ бѣха лесны, То- 
доръ Гюджюлевъ (нѣкой си Свищовче- 
иинъ) не щѣше да ся нападне (предъ Ка- 
діята и аазытѣ) отъ Черкезина, който го 
билъ и обралъ, зада го одуши, и даго из
псува най мрусно п закани че що го у- 
біе, а Гюджюлевъ да ся принуди теле- 
графически до В. Порта да тьрси защита; 
ако реФормытѣ бѣха лесны, свищовскій 
караулъ (граничери) пе щѣха да убіятъ 
двамата градинари, конто цѣло лѣто предъ 
очитѣ имъ су копали и сѣяли и да имъ 
зематъ парицытѣ, а сега съ ялнушъ ол- 
мушъ, ужь че ги были престорили за коме- 
таджіи, да ги освобождаватъ ; ако реФор
мытѣ бѣха лесны, Ески-Заарскитѣ, Казан- 
лушкитѢ и Шумненскитѣ и толкова дру
ги звѣрства пе щѣха да ся случатъ, и у- 
правителитѣ на тія окружія, вмѣсто да 
ся свалятъ просто и премѣстятъ на дру
ги мѣста, щѣха да ся испытать и пака- 
жатъ; ако реФормытѣ бѣха лесны, едно- 
временнытѣ мюфстиши българе и, ако ся 
пе лъжемъ, иапдуритѣ въ Габрово, не 
щѣха да ся испудятъ, а заптіетата не 
щѣха да свирѣпствовать; ако реФормытѣ 
бѣха лесны, царскій Хаттъ и высокитѣ 
повеленія пе щѣха да ся презирать и но- 
тъикватъ пай сетнѣ; ако реФормытѣ бѣ
ха лесны, императорското правителство до 
ссга щѣше да гн въведе и нѣмаше да о- 
чакова предложеніе отъ европейс. силы.»

При всичко това, дописникътъ пи не ся 
отчайва. Съ развиваніето па една дѣятел- 
ность отъ страна па правителството, той 
мысли чи реФормытѣ могатъ да станатъ 
дѣло полезно за всичката дьржава. Допи
сникътъ пи иска само да ся употреби из
вънредна строгость спрямо онія Фанати- 
цы, конто не щатъ да разбератъ нищо 
отъ правителственнытѣ реформы. При то
ва той предлага ампистіята за злополуч
нытѣ Българе обвинены въ политически 
преступленія, като една мѣрка отъ пай 
мудрытѣ. Пай послѣ той, въ преданность- 
та си като подданникъ на царщината, 
съвѣтова миръ и тишина иавсякадѣ, като 
повторително изражава крѣпко убѣжденіе 
въ рѣшителностьта на правителството да 
употреби всяко усиліе за въвежданіето 
па спасителны за дьржавата реформы, 
предизвыканы и отъ времято.

«Запемарепіето на реФормытѣ тоя путь

(ЛпППрЗя ппои а и п. Ј
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КАЗАНЛЪКЪ, 6 Декемврія 1875.
Работиты въ нашата кааза никакъ не ся 

са оправили. Тишината владѣе на глѣдъ, нъ 
въ умътъ на никого не владѣе. Негово Пр. 
Азизъ паша, добръ човѣкъ, опредѣли коми
сия, да испитва тукашното приключение, нъ 
и комисията какво ще ти прави; работата е 
че, не Българе, а Турцы има да ся наказватъ. 
За това, както на дѣда кадия, тай и на съ- 
трудницыты му аги, не е по волята, какво 
остава на двампната Българе? Толкози врѣ- 
ме стана засѣдава комисията, извади ли нѣ- 
що отъ обириты ?

Селенетѣ ся съблекохА и на селениты ка
то оммрьзна да ся плачятъ, отидоха сѣкой 
у дома си, защото опитътъ имъ казва, че
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нищо пѣма да направи и комисията — да не 
мрьзнатъ само п да правятъ разпоекы.

Какъ може да ся успокои населението, 
г-пс Редакторе, до дѣто глѣда Турцыты пакъ 
въорАжени, додѣто заптиетата, конто обира- 
ХА и бпяхА, разхождатъ ся свободно и ся 
наслаждаватъ съ обпрыты иа клетпты соле
ни ? Оправа нѣма, г-не Редакторе! Елхов- 
цыты, конто ся испитвахА отъ Селимъ сфсн- 
девата комисия и които ся пусти ха като не
винни, сего ся пакъ запрѣхА, а защо ? За- 
щото хората като дохождагъ въ селото си 
п като виждатъ кащыты си обрани, отиватъ 
въ Казаилъкъ да ся жалуватъ отъ обирачпты 
— а обирачпты, които имали прѣдводители, 
като Мехмедъ бея, отъ страхъ да ся пепо- 
викатъ на пстинтакь отиватъ въ Заарл и 
кажАтъ на мютесарііФИпа, «че неможели жи
вѣй въ селото, като ся вьрнали кометаджіи- 
ты» — и мютесариФина запира пакъ Елхов- 
цыты. Другыты селени, като виждатъ че нѣ
ма оправа, отиватъ си. Ето, г-не Редакто
ре, на кратко положението, въ което ся на- 
мирамы. Сѣкый ся пита, какъ ще можемъ да 
жлвѣемъ за иапрѣдъ, като нѣма оправа. На
селението живѣе само съ едни падѣжды за 
реформи; чяка отъ нѣгова баща Султана и 
благоразумиій му Везиръ Махмудъ паша.

Пріимете г-не Редакторе глъбокото ми

на годината 1/4 отъ годишнптѣ си приходи 
за издаваньето на органа.

Това е на касо, п-ми г-да, нашето мнѣ- 
■ изо за объединенье™ на дружествата.

Пий бАрзале да ви сАобщимъ на касо 
тѣзи си рѣшения и да вп поискаме САГласне 
то. Ако се сАГдасите, то нѣка си подадемъ 
по скоро братска рАка и съ обштп сили да 
помислимъ по обстоятелственно ВАрху на
чина и цѣльта па обАединеньето на друже
ствата.

Приемнете и прч.
За настоятелството 

Писаря Д. Димитровъ.
Отъ горнытѣ редове ся види, чи учени

ческото дружество въ Габрово е възимѣло 
похвална мысль за по тѣсно сближеніе 
между българскитѣ ученически дружества. 
Тѣзи редове съ една частъ отъ писмото, 
съ което ученическото дружество въ Га
брово приканва подобнытѣ си дружества да 
съразмыслатъ вьрху предположената цѣль.

Сближеніето и обединеніето, както и 
една обща организація съ най необходи
мото нѣщо въ кръгътъ на народното ни про
свѣщеніе ; непълни ли ся или не горѣказан- 
ното предложеніе, то въ сѣкой случай има 
заслугата да напомни още единъ пъть 
разединеніето и хаосътъ, въ който стои 
занемарена основата на нашата бъдъіцаостъ 
— оргаиизаціята на народното ни про- 
свѣщеніе.
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почитание. 4S-

Отъ Плѣвенъ (4 декемврій) ппиіе пи единъ 
почитаемъ гражданинъ чи въ десятина дни 
были убиты до 15 души христіане.

«Колкото за обирытѣ, прилага, не иска и 
питане.» — Гражданинъ™, конто ни пише но 
може да изопачава работытѣ. Жадно е, слѣ- 
девателно, гдѣто въ днешнитѣ времена слѣд- 
ватъ еще да ся случватъ такива жалостны и 
кървавы приключенія. Ето иѣіца, конто трѣ- 
ба строго да пріівлѳчатъ вниманіе™ на пра
вителството.

ГАБРОВО. 21 Ноемврій 1875.

ПрАснати по чужди страни, както и ва- 
трѣ въ сьрцето на татковината си и лишсип 
отъ сѣко сАобштенье помежду си, ний не
можемъ при такива едни условия, като си
нове на едно отечество, да се осветпмъ ед-
накво вдрху тѣжкия товаръ, когото, като 

отъ училишнитѣ стѣни въ попри-пзлезсмъ 
штето иа 
чеството 
свѣжитѣ

цбпітествената дѣятелпость, оте- 
ште вазложи прѣдъ цѣль свѣтъ на 
ни и юнашки плешти; неможемъ

Исполнителенъ Съвѣтъ за 
реформытѣ.

Императорското правителство установи 
единъ Испьлнителенъ Съвѣтъ за реф р- 
мытѣ. Цѣльта па съвѣтъ-тъ е да бдп 
върху строгото испълненіе па реформытѣ.

Предсѣдатель па «Испълнптелныйтъ съ
вѣтъ на реформытѣ» с Велнкійтъ Вс- 
зирь, а членове: Еминъ паша, бывшій у- 
правитель въ Джаішкъ ; Али паша, быв
шій посланникъ въ Парижъ ; Али Шефикъ 
бей, членъ на Дьржавныйтъ съвѣтъ ; Ве-
лпкійтъ логотетъ Аристархи бей, членъ па 
Дьржавный-тъ съвѣтъ; Оханесъ СФепди 
бывшій директоръ на Дьржавныйтъ дългъ; 
Кедровъ еФенди Куюмджіяпъ ; Георгаки е- 
фенди, бывшій членъ на Дьржавныйтъ съ
вѣтъ и Капукехая на Ексархіята, членъ 
на ексархійскій съвѣтъ, и сега членъ па 
пспытателната комиссія въ Стара-Загора; 
Тивфикъ бей, и Единъ еФенди.

Вспчкптѣ министры сж по право чле
нове на този съвѣтъ. Постояннытѣ му чле
нове ще дьржатъ засѣданіевсякій день.

ний, при такова едно раепокАСванье, да 
сближимъ и учврАСТИМЪ погледитѣ си ВАрху 
метода за распространьенето на видилината 
изъ сичкитѣ тамни КАтове па татковината 
пн; неможемъ ний пай сетнѣ, както немо- 
жехА и нашитѣ прѣдшсдственницп, безъ 
обштъ центАръ, безъ взаимно САобштенье, 
да се ВАОдушевяме отъ еднакви мисли, да 
се хранимъ ;съ еднакви надѣжди и, стисна
ти братски за рАка, да вацвимъ тихо къмъ 
свѣштенната цѣль, камъ която ни тика и ми
лостивото Султаново правителство — просвѣ- 
тата иа пространната ни ташковина. Но. 
ако до сега това неможахА да го напра- 
ватъ нашитѣ прѣдшсдственницп по различни 
причини, то днесь мислпмъ, че повечето отъ 
спанкитѢ, конто бихА прѣпятствували, ТАЙ 
да се изразимъ, на тѣхното здушаванье, 
почти са се изравнили. Наистина, учениче
ските дружества, конто б-скитѣ ученици 
врѣдъ Citi си отворили и на конто (друж.) 
програмитѣ и цѣлитѣ въ главнитѣ си точки 
почти се САвпадатъ, ни прѣдставяватъ май 
голѣма възможность за сближенье и объеди
ненье.

Обяеси ченьето на ученическите друже
ства, задружното работенъе на тѣзи дру
жества за нравственното и умственно о- 
сквхршенствованье на членоветѣ имъ, е 
главната причина, която диктува наето- 
штето ни съ което просимъ вашето съ
гласие.

Съ вАпроса за объединенье™ на учени- 
ческитѣ дружества ний се занимавахме въ 
пѣколко засѣданія въ нашето дружество, и 
сто на кжео какъ мислпмъ да стане то :

1-во. Сичкитѣ ученически дружества, по 
само които са вАтрѣ въ отечеството нн, но 
колкото ги има и ванъ отъ него, да се са- 
гласІАтъ да работАтъ задружно за нрав
ственно™ и умственно осАВАршенствуванье 
на членоветѣ си.

Контролна комиссія.
Една императорска заповѣдь взлѣзла 

въ понедѣлнпкъ вечерь за съставлепіето 
на една контролна коммисія, която ще 
бжде привързана па Иепълиіітелныйтъ 
Съвѣтъ. Дльжностйтѣ на тази контрол
на коммисія ще състоятъ да посѣщаватъ 
областитѣ, да надзираватъ успѣхитѣ, кон
то ще ся направятъ въ приложеніе™ па 
реформытѣ, да помагатъ и да съвѣтватъ 
чиновницытѣ въ разпытѣ мѣстности и да 
пріемттъ сѣкое оплакваше, което бы мо
гло да дохожда отъ пай долиитѣ классо
во на населеніе™, които може до не ра
сполагать необходимитѣ средства и на
чинаніе за да пспращатъ оплакваніята си 
въ столицата. Заповѣдьта казва, при то
ва, чи членоветѣ на Испълнптелныйтъ Съ
вѣтъ ще посѣщаватъ сами, въ случаѣ 
нужды, областитѣ и ще съдѣйствуватъ па 
мѣстнытѣ власти въ приложетіето па мѣр- 
китѣ за испълненіето на конто тозп Съ
вѣтъ е натоваренъ да бди. Системата, по 
която гласоподаващата на населеніе™ ще 
ся сбератъ по избираніето на сждіитЬ н 
членоветѣ па мѣстнытѣ съвѣты, е рѣшена 
по начало, и правилницытѣ, които ще по- 
кажатъ подробностптѣ на пачинътъ па 
испълненіето, въ този случай, ще ся об
народватъ по послѣ.

2-ро. Главния прѣдметъ, който 
да свързва дружествата въ одно и 
ПАтва камъ прѣдначертапата имъ 
еднаквото нравственно и умственно

паи явно 
да ги о- 

цѣль — 
осАвур-

піей'Г'Твуванье на сичкитѣ членове, да се съ
стои в'ь издаваньето на единъ органъ: *)

3-то. СлДАржаньето на този органъ да 
6адс чисто педагогическо, заштото е пай 
съгласно съ прѣдпотагаемата цѣль едно, дру
го въ кАрга на педагогията спадатъ п сич
китѣ други науки, като спомагателни за ва- 
спитаньето. При туй, сѣко дружество да 6а- 
де задА.гжено да обнародва въ органа па 
дружеството изложенье за годишния BAp-

Вѣдомството на испълнителиыйтъ 
съвѣтъ.

Турскитѣ вѣстница отъ среда обнарод
ваха слѣдующею постановленіе за вѣдом
ството на испълнителныйтъ съвѣтъ за ре
формытѣ :

«За да ся туратъ въ дѣйствіе рефор
мытѣ, които ся обнародваха послѣдне чрезъ 
Имнераторскійтъ Ферманъ, единъ постоя
ненъ Испълнителенъ Съвѣтъ ся учреди на 
Высоката Порта. Съвѣтътъ ще работи въ 
Великою Везирство, подъ предсѣдател- 
ството на Садразамътъ, и ще ся състои 
отъ едно извѣстно число постоянны чле
нове и отъ единъ главенъ писарь; мини- 
стрытѣ ще могутъ сущо да засѣдаватъ 
въ него по право като членове. Па Съвѣ
тътъ ся възлага: 1-о да бди вьрху ис
пълненіето па Имнераторскійтъ Фермапъ- 
2-о да дава слѣдствіе на всичкитѣ съоб- 
щенія отпосящися до Ферманътъ, и които 
бы дошли было отъ вилаетытѣ, было отъ 
министерствата; З-о да дава отговоры, 
разясненія, наставленія на разпытѣ управ
ленія вьрху въпросытѣ, конто ще му бу
дутъ подложены. Тѣзи отговоры и тѣзи 
разясненія ще да ся испращатъ по назна
ченію отъ Великійтъ Везиръ безъ никоя 
заоава. Постояннытѣ членове ще су длъж* 
ны да ся събиратъ ежедневно, и ще 
разглѣдватъ работытѣ скоро. Въ случай 
нужды, постояннытѣ .членове и членоветѣ 
по право ще ся събиратъ на извыіредпы 
засѣданія, подъ предсѣдателството на Ве- 
ликійтъ Везиръ. За да може да ся испыт- 
ватъ нѣкой въпросы на мѣсто, въ вутрѣш- 
ностьга на имперіята, Съвѣтътъ ще има

♦) Редакцията на органа да се влОДДОІ на нѣкой отъ 
яашнтѣ учени, рдзумявй со, шо ау со іырштл.

подъ своя зависимость едно отдѣленіе над
зиратели (тефтииіи), състояще отъ честны 
и способны лица, Въ сжшото впѣме.

шетѣ и членоветѣ бы забѣлъжили, чс 
раснорежданія не ся испълняватъ или су 
нарушены, тѣ могутъ, безъ да ся оті < 
сятъ предварително до Портаіа, да 1 
праватъ злото. Ще ся изработи насі-Щ 
единъ ѵставъ, който ще изложи по иодр о 
но надлежноститѣ на Съвѣтътъ, конто ся 
споменуватъ въ настоящето постановленіе.

Вып, отъ това, което ся изложи горв, 
Съвѣтътъ има право да обсужда всички
тѣ общеполезны и улучшптелпы въпросы 
и мѣрки, конто не ся споменуватъ въ на
стоящото постановленіе н да ги подлага 
(съ винословно свое мнѣніе) на върхов
ната власть».

Новы коммиссіи.
Пѣколко коммиссін ся учредили на Пор

тата съ цѣль да прсустроятъ писалищата 
на раззытѣ отдѣленія и да введутъ разны 
управителни и законодателни улучшенія. 
Коммисіята, която засѣдаваше въ Хар- 
джіето вече е преустроила писалището 
на иностранната корреспонденція въ това 
отдѣленіе. Единъ планъ сущо ся е изра- 
ботплъ за преустроеніето на Писалището 
па Печатьта, и е рѣшено,чи за оенгуреніе па 
единство дѣйствія въ смѣсснытѣ работы, 
единъ съвѣтъ за спорнытѣ дѣла ще ся 
събира редовно два пути на педѣлята. 
Една особна коммисія е натоварена да 
запълни една яма въ оттоманскою зако
нодателство като изработи единъ закон
никъ за гражданското судопроизводство 
и единъ законникъ за наказателното су
допроизводство, а единъ комитетъ, състо- 
ящъ сущо отъ спеціалисты, приготовлява 
единъ законникъ за судопроизводството 
по недвпжнмытѣ собственности, които ся 
управляіГаіъ сега отъ разны забрьканы 
уставе, противорѣчивы и често противопо
ложны па началата на съврѣменното право.

Пай сетнѣ една коммиссія, въ която за
сѣдава И. Пр. Абди паша, и мютесарифи- 
тѣ на Бейоглу и Юскіодаръ, ся занимава 
съ преустроеніето па жандармеріята.

мо реформытѣ.
Императорското правителство рѣшило 

да прати въ областитѣ на Имперіята чи
новница патоварены да приложатъ тамъ 
заиовѣдапытѣ реформы отъ послѣднійтъ 
императорскій Ферманъ. Негово ІІревъсх. 
Али бей подпредсѣдатель въ съвѣтътъ 
на министерството па търговіята, ще о- 
тиде за тази цѣль въ Дунавската об
ласть, и Риази ефенди въ Едренската 
область.

Съобразно съ предписаніята на Им- 
ператорскійтъ Фирманъ, казва Тюрки. 
Зеликійтъ Везиръ пратилъ до телегра- 

фътъ циркуляръ но областитѣ на Имце- 
эіята относително до събиравіето на да- 
нъцытѣ, което ставаше до сега чрезъ 
задтіетата. Тази система е унищожена. 
Це ся издаде за напредъ едно особно 
тѣло бирници, които да събиратъ данъ- 
цы тѣ.

Новата мѣрка скоро ще пріемне пъл
но приложеніе въ областитѣ.

Тюрки извѣстява, чп императорскою 
правителство щѣло наскоро да назначи 
надзиратели, които да паглѣдватъ испъл- 
пеніето на закопътъ въ судилищата. Тѣ
зи надзиратели щѣли да прпсутствуватъ 
засѣданіята въ съдилищата, да праватъ 
бѣлѣжки на судіитѣ, ако бы ся отдале
чили отъ закопътъ и редовно да пращатъ 
раппорты въ министерството па правос/Ь- 
діето за поведеніе™ на съдіитѣ.

Унищоженіето иа Дърэісавныйтъ 
съвѣтъ.

Слѣдъ като заповѣди извѣстнытѣ вече 
намъ реформы, казва Тюрки, и унищожи 
Дьржавныйтъ съвѣтъ, правителството 
учреди единъ непромѣняемъ съвѣтъ, пред- 
сѣдателствувапъ отъ Великійтъ Везиръ 
за да бдп вьрху строгото испълненіе на 
законытѣ.

Тюрки забѣлѣжва за Дьржавныйтъ съ
вѣтъ, чи той губилъ врезіято си въ дре-. 
болій повече вредны отъ колкото полез
ны па мѣстото. И чи пеговытѣ членове, 
по пещастіе, често были невѣщи въ ра
ботытѣ. За това Дьржавный-тъ съвѣтъ 
често былъ въ вредъ на частнытѣ инте
ресы и па Изіперіята.

Върховеый съвѣтъ па търговіята.
При министерството па търговіята ся 

учреди единъ Вьрховеіп» съвѣтъ на тър— 
говіята, който ся състои както слѣдова : 
Предсѣдатель, дѣйствующійгъ министръ 
па търговіята ; Подпредсѣдатель, Али- 
Риза беи, бывшій членъ на Дьржавныйтъ 
съвѣтъ: Сайдъ бей, бывшій началникъ 
па ьорреспонденціята па министерство
то на народното просвѣщеніе; Арзумапъ 
еФенди, управительтъ па Писалището па 
Печатьта ; Мемдухъ бей, бывшій помо
щникъ на вводительтъ па посланницытѣ: 
Амасіапъ еФенди : и Сами еФенди быв
шій прьвъ писарь въ търговското суди
лище.

Вьрховенъ совѣтъ на общественнымъ
ограды.

Намйсто отдѣлепіето на Дьржавный- 
тъ съвйгъ, на който нодлежѣха работы-
тѣ по оощественнытѣ ограды, ся състави

ПОтІИПН МИИИСТАПГ.ТПпггл _______________  ,

Въ сАббота по пладне 11. 11р. Сиръ ден- 
ри Елдіотъ имѣ честьта да ся представи на 
особенна аудіенція предъ Н. В. Султанътъ, 
комуто нреврАчплъ саморлчно писмо отъ ца
рица Викторія, която являвала въ това пи
смо на Негово Величество рожденіе-то на 
дщерка на Едимбургскійтъ князь.

Като ся ползу валъ отъ този случай, Сиръ 
Ханри Елліотъ ся разговорилъ единъ часъ и 
половина съ Н. В. Султанътъ вьрху пай ва- 
жнытѣ дневны въпросы. Англійскійтъ посла- 
никъ былъ внушилъ на II. Величество единъ 
планъ коренни реформы въ управленіе™ на 
имперіята, който планъ безъ много да огра
ничава неограничената власть на господарьтъ, 
установлява нѣкакъ единъ /гонгороль.

Н. II. В. Султанътъ като слушалъ съ вни
маніе изложеніе™, което му направилъ Сиръ 
Хенри Елліотъ, благоволилъ да даде високо
то си одобреніе на внушенытѣ реформы, ко
нто Н. Вел. брои самъ като повелително п- 
зискусмы отъ сегашнитѣ обстоятелства.

Въ понедѣлнпкъ Сиръ Ханри Елліотъ хо
дилъ на Высоката Порта, гдѣто ся разгово
рилъ съ И. В. Великійтъ Везиръ, съ Н. Пр. 
Джевдетъ паша, министръ на правосАДІето, и 
съ II. Пр. Рашидъ паша, министръ на ино- 
страннытѣ дѣла. Сиръ Елліотъ отишелъ се- 
тнѣ да посѣти II. Выс. Митхатъ паша.

Сащо и посланницытѣ русскійтъ, герман- 
скійтъ п австро-унгарскійтъ посѣтиха въ 
началото на тась седмица, както Великійтъ 
Везирь, така и Хапджіето.

Фраіщузскійтъ посланникъ, г-пъ Бургоанъ 
имѣлъ разговоръ въ САббота зарань съ ми- 
нистрътъ на иносграннытѣ дѣла.

Ахмедъ Мухтаръ паша, който преди нѣ- 
колко время ся опредѣли началникъ на глав
ныйтъ штабъ на първото военно тѣло, ся о- 
предѣлилъ миналыйтъ петъкъ командаятинъ 
на войекптѣ въ Босна и Херцеговина. Него
во Величество го прнзовалъ въ Петъкъ, въ 
палатътъ на Долма-Бахче, при присАтетвіето 
на военный™ министръ Наминъ паша, малко 
слѣдъ врьщаніето си отъ джаміята на Бешик- 
ташъ, явилъ му Самъ за назначеніе™ му и 
му зарАчалъ да развые всичката си ревность 
и всичката си способность за да усмири пай 
скоро възстаніето. Параходътъ Жевандъ трь- 
гпа въ понедѣлнпкъ за Клокъ, за да занесе 
тамъ Н. Пр. Ахмедъ Махмудъ паша, но- 
выйтъ командантинъ на войекптѣ въ Босна п 
Херцеговина.

ividh единъ проектъ реФопмЈ 
зпы. Отъ своя страна, г*" 
въ името иа тритѣ еѣзер," 
ставилъ единъ проектъ 3, 
паселеніята на іристіянсад 
за да ги иакаратъ да „ріе 
женытѣ реформы отъ nL,,;'n 
Высоката Порта, „ 
оржжіята, безъ да чад 
пълна автономія на възбѵпт? 
га мѣста. Разпытѣ тѣзи L!* 
глѣдваха съ пай голѣма Tat| 
пе даджтъ преждевре,іетіи ’ 
конто бы послужили на пп.» 
вълценіе па общото мнѣніе 
щото время подъ условіи ’J 
залазятъ закопнытѣ права 
льтъ на Турція, съвсѣмъ ка™ 
ватъ трайното умиротвореніе іи

При всичко, гдѣто Жу„„ 
иска да увѣрп, чи издана^., 
скійтъ Фирманъ было извні»' 
вѣтытѣ на Сиръ Ханри Елліоп 
скій посланникъ, Съ цѣ.ц 
плаиъть на тритѣ сѣвернц 
европейски вѣстницы обаче . 
ли съ послѣдпята поща, ка»,' 
иародваіпето па правителе,,,. 
Формы пѣмжтъ ПІІЩ0 пропцііі, 
ветѣ па сѣверпытѣ силы, Мя 
же съобразпы съ тѣхпытѣ 
ектътъ па тритѣ силы 
дѣлото, като успгорп «траћ.-? 
ротворепіе па Въстокъ 
ранціи.

Депеши въ европейскиті fc/ 
въсточныті работа

Отъ Рагуза, 13 дек. (п.) те.г 
чп Реуфъ паша народилъ по і 
1 агуза до Іребигне Ібтабурнц 
печи испращаніето па храни а 
войска.

Непріятны

Прочитаны въ

слухове отъ островъ 
Крити.

Византисъ:
«Нѣкои си отъ Атпнскитѣ вѣстницы об

народваха послѣдне извѣстія отъ Крити, спо- 
редъ конто въ Ханія, главный™ градъ, ста- 
нали ужь нѣкой смущенія вслѣдствіе на хва- 
іцаніето па десять отъ по пьрвытѣ христіа
не и чп въ окрАжіето Иракліонъ «важно сблъ
скваше» стаиАло между турцы и христіане, 
и повече отъ двадесять были убиты отъ 
двѣтѣ страны. Тѣзи извѣстія прилагатъ чп 
казаннытѣ сблъскванія произишли отъ това, 
чи мохаиетанцытѣ поискали да запретятъ 
поправката на една цьрква лежаща въ окрА
жіето Иракліонъ, и чи много христіяне отъ 
селата ся скитаіъ еще въорАжены, а раз- 
дражненіето е не маловажно.

Тѣзи свѣдѣнія, прилага Византисъ, които 
са ся пспратили отъ Крити въ Атина види
ся да са нренначеніе па 
отбытія, защото тука не 
какво извѣстіе частно или
да ги потвърждава.»

нѣкой маловажны 
е достигнало ии- 
оФФиціално, което

Сьрбскійтъ народенъ праздникъ.
Както е извѣстно, на 30 ноемв. деньтъ 

на св. апостола Андрея, Сьрбытѣ празд- 
пуватъ споменътъ за припознаваніето на 
Сьрбското княжество.

ІІо обыкновенію тука И. Св. Патріар- 
хътъ служи тържествеішо на този день 
при присутствіе™ на сьрбскійтъ пред
ставитель при Высоката Порта и много 
други. Този праздникъ ся извьршп и таз’ 
година съ приличната тържественпость.

Офиціално съобщеніе.
■ Като всичкитѣ мѣстны вѣстницы, така 
и ный пріехмы отъ писалището на печать- 
та съобщеніе, въ което ся казва чи, подъ 
страхомъ строгаго наказанія, вѣстнико- 
пздатслитѣ трѣба да внимаватъ да по об- 
народватъ безосиовны новины было отъ 
столицата было отъ областитѣ. Съобще- 
ніето прави вѣстпикоиздателитѣ гаранты 
на новипытѣ конто обнародватъ.

Като зимами подъ перо това съобще
ніе, ный привлпчамы върху него и внима
ніе™ на дописницытѣ си.ПОСЛѢДНИ новины.

Подъ 
искарва 
Тюрки.,

Портата и Черна-Гора.
това заглавіе Левантъ Хералдъ 

преувеличены сжжденіята па
обпародвапы по горѣ подъ за

главіе Обявлеиіе бой. Левантъ Хералдъ
мысли чи, каквото може и да ся каже за 
Черна-Гора, има надежда да ся попра
ви работата пріятелски, толковъ повече, 
чи тритѣ силы сж съгласны да помогнатъ 
на Портата въ днешнитѣ обстоятелства.

Иностранната печать по реформытѣ.
Корреспондансъ Женералъ Отришіенъ 

обпарадвала по реформытѣ единъ членъ, 
въ който казва : «Султанътъ като желае

Отъ Віена, 14 дек. извѣщаип 
бендпостъ казва, относително 
рытѣ за въсточныйтъ въпроии 
бпнетытѣ Віенско, Берлинско н і 
бургско, чи размѣнътъ на идевгі 
тритѣ имперіи докаралъ до едноц 
мѣніе съвьршенно, въ което сніі 
основата на преговорытЬ, контоі; 
ватъ съ другнтѣ европейски еш

Отъ Париградъ, 13 дек. телегр$| 
чи Графъ Зпчп поискалъ праа 
суббота отъ Великійтъ Везир»» 
къспе враждебнытѣ. дШздля. иш 
вина и да отвори nperow/w д'і 
твореніе.

Отъ Рагуза, 14 дек. пашата а 
ваннытѣ въ Требинье храпы фй 
Сущата депеша вѣетява чнда 
льоны трьгпули за Попово заг
нать на възстаницытѣ Любобрй 
былъ въ Рагуза, си отишьлъК'

Друга депеша отъ Цариград.; 
съобщава новината чи мнозина!^ 
нистры препоржчвали на Суж ( 
отхвьрли реформаторската npoif'i 
готвена отъ кабинетытѣ натри» j 
Силы. Пріятелскитѣ силы разу^ 
II. В. Султанътъ за да 
пжть. ...... .... »

Една депеша отъ дпесь, exf' 
си слѣдующето :

«Кабинетытѣ размысляв?^^ 
ба да пріѳмжтъ обпаро^і^’М 
Портата проекты за реФОрви^'і 
ба да противоположатъ своііі;в, 
и да поискатъ пріемаіііетоЮ'јџ 
чи силытѣ ще одобрятъ ирОгй 
Портата съ существенны hW 
нія, по ще поискатъ п0 с и 
гаранціи за приспособлешетоЈ" 
мытѣ, а особенно предвари
послаішицытѣ одобреніе на 0 
мѣрка.»

в 
н 
и
IИзвѣстната огнедышуШа г'^ 

при Неаполь въ Италія паи?® и
редъ една вчерашна депеша. <■ 
Подробности нѣма.

На 7 Септемврія ся пр’ЬстяР^^. 
Марія Абаджісва, бывіпа Ряду.,« 
изъ Панагюрище; остави ■ 
на своя съпругъ, на стрыка Ѣ 
воспитатель, и на своптѣ Род|1 љ 
ны. Смьртпытѣ й останки ’• Т 
па другыя день па Гождсс1 , 
Богородицы, въ болградскі,т* Ј 
многочисленъ народъ отъ зЯ-іьс $ 
Покойната бѣше примѣрна t’ Lg 
домомппца, въ добра и 
подъ добри и благоразумны 1 
воспитана въ Болградскою Л , > 
ще при мадамъ Надежда

За йоменъ на покойнатФг ' ?
г-нъ Николай Абаджісвъ, псПР‘Л 
фслонъ за цьрквитѣ въ Паня1 I 

ството на покойната.
Черковната община отъ 1 

сьрдечно соболѣзнованіе с 
Николая Абаджісва неговагл 
душа благодари подаритслі0,




